
 
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 

สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้ 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 
 
 
 
 

 



2 
 

 

คํานํา 
 

 ตามแนวทางการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ หมวด 3 การให้ความสําคัญกับ
ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย กําหนดให้ส่วนราชการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของ
ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย เพื่อให้ทราบถึงการความต้องการ และความคาดหวังของผู้รับบริการ
และผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย สําหรับใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงประสิทธิภาพการปฏิบัติงาน รวมถึง
กระบวนการทํางานให้สอดคล้องให้กับความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอย่างแท้จริง  

 ดังนั้น เพื่อให้เป็นไปตามแนวทางที่สํานักงาน ก.พ.ร. กําหนด กรมป่าไม้จึงได้มอบหมายให้
กลุ่มพัฒนาระบบบริหารร่วมกับคณะทํางานหมวด 3 การให้ความสําคัญกับผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ 
ส่วนเสียดําเนินการจัดทําแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้          
ส่วนเสีย พร้อมทั้งส่งแบบสอบถามดังกล่าวให้สํานัก/กลุ่ม ภายในกรมป่าไม้ ใช้เป็นแนวทางในการสํารวจ
ความต้องการและความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียตามพันธกิจหลักของกรมป่าไม้  

 กรมป่าไม้หวังเป็นอย่างย่ิงว่า เอกสารสรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียนี้ จะเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานต่างๆ ในกรมป่าไม้ สําหรับใช้เป็น
แนวทางในการปรับปรุงประสิทธิภาพการปฏิบัติงาน รวมทั้งกระบวนการทํางานของหน่วยงานต่อไป 

  กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร 
   ตุลาคม 2554 
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สรุปผลการสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสียของกรมป่าไม้ 

 ตามหนังสือกรมป่าไม้ที่ ทส 1608/ 9711 ลงวันที่ 23 พฤษภาคม 2554 มอบหมายให้
กลุ่มพัฒนาระบบบริหารร่วมกับคณะทํางานหมวด 3 การให้ความสําคัญกับผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียดําเนินการจัดทําแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน
เสีย และส่งแบบสอบถามดังกล่าวให้สํานัก/กลุ่ม ภายในกรมป่าไม้ ใช้เป็นแนวทางในการสํารวจความ
ต้องการและความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียตามพันธกิจหลักของกรมป่าไม้  

 แบบสอบถามดังกล่าวประกอบด้วย 5 ส่วน จํานวนทั้งส้ิน 17 ข้อ ประกอบด้วย 
 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  จํานวน 5 ข้อ 
 ส่วนที่ 2 การเข้าถึงผลงาน/ บริการของกรมป่าไม้  จํานวน 2 ข้อ 
 ส่วนที่ 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้  จํานวน 6 ข้อ 
 ส่วนที่ 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/  จํานวน 3 ข้อ 
   บริการของกรมป่าไม้ 
 ส่วนที่ 5 ความคาดหวังและความต้องการ/  จํานวน 1 ข้อ 
   ข้อเสนอแนะอื่นๆ  

 ทั้งนี้ กรมป่าไม้ได้มีหนังสือที่ ทส 1608/ ว 382 ลงวันที่ 31 สิงหาคม 2554 แจ้งให้           
ทุกสํานัก/ กลุ่มตามพันธกิจหลักของกรมป่าไม้จัดส่งแบบสํารวจความต้องการและความคาดหวังของ
ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียให้กลุ่มพัฒนาระบบบริหารภายในวันที่ 23 กันยายน 2554 ซึ่งมี
หน่วยงานจัดส่งแบบสอบถามกลับมายังกลุ่มพัฒนาระบบบริหารทั้งส้ิน จํานวน 11 หน่วยงาน รวม 721 ชุด 
รายละเอียดดังต่อไปนี้ 
  1. สํานักโครงการพระราชดําริและกิจกรรมพิเศษ จํานวน 143 ชุด 
  2. สํานักจัดการป่าชุมชน จํานวน 39 ชุด 
  3. สํานักการอนุญาต จํานวน 43 ชุด 
  4. สํานักส่งเสริมการปลูกป่า จํานวน 6 ชุด 
  5. สํานักวิจัยและพัฒนาการป่าไม้ จํานวน 24 ชุด 
  6. สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 1 เชียงใหม่ จํานวน 10 ชุด 
  7. สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 ตาก จํานวน 17 ชุด 
  8. สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 สาขานครสวรรค์ จํานวน 21 ชุด 
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  9. สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 5 สระบุรี จํานวน 10 ชุด 
  10. สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 8 นครราชสีมา จํานวน 399 ชุด 
  11. สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 12 นครศรีธรรมราช จํานวน 10 ชุด 

 ทั้งนี้ สําหรับสํานัก/ กลุ่มอื่นตามพันธกิจ หน่วยงานเป็นผู้รับผิดชอบดําเนินการจัดทํา
สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเอง 

 กรมป่าไมไ้ด้รวบรวมแบบสอบถามดังกล่าว และดําเนินการวิเคราะห์ข้อมูลโดยการใช้หลักการ
สถิติพรรณา (Descriptive Statistics) แบบร้อยละ และการหาค่าเฉลี่ยโดยใช้เกณฑ์ตามระบบ Likert Scales
โดยแยกการวิเคราะห์ข้อมูลออกเป็น 2 ลักษณะ ดังนี้ 
 1) สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย
ในภาพรวมของกรมป่าไม้ 
 2) สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย
ตามรายสํานัก โดยมีรายละเอียด ดังต่อไปนี้ 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

ในภาพรวมของกรมป่าไม้ 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 

ในภาพรวมของกรมป่าไม้ 
  
 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมป่าไม้มีอายุเฉลี่ย 41.04 ปี เป็นเพศหญิงร้อยละ 
48.93 และเพศชายร้อยละ 51.07 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพข้าราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจร้อยละ 
24.30 และร้อยละ 53.19 มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี โดยร้อยละ 85.61 มีสถานประกอบการ
อยู่ต่างจังหวัด (ตารางที่ 1) 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉลีย่ของผู้รับบรกิารและผู้มสี่วนไดส้่วนเสยี = 41.04  ปี 
เพศชาย (รอ้ยละ) เพศหญิง (รอ้ยละ) 

51.07 48.93 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 24.30 
2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 21.00 

3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 21.34 

4. เกษตรกรรม 19.50 

5. ข้าราชการบํานาญ 2.27 

6. อาจารย์/ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 4.82 

7. อื่นๆ ประกอบด้วย อบต. / ผู้ใหญ่บ้าน  6.77 

ระดับการศกึษา (รอ้ยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ตํ่ากว่า 36.16 

2. ปริญญาตรี 53.19 
3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 10.65 

สถานประกอบการ (รอ้ยละ) 
1. กรุงเทพมหานคร 14.39 

2. ต่างจังหวัด 85.61 
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 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 
  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 90.63 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้ ร้อยละ 5.79 ไม่เคยใช้บริการ
ของกรมป่าไม้ แต่คาดว่าจะใช้บริการในอนาคต และอีกร้อยละ 3.58 ไมใ่ช้บริการ  

  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้ รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด 5 
อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 33.59 
     เช่น การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และการดูแลป่าไม้  
   อันดับที่ 2 การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้  คิดเป็นร้อยละ 21.75 
   อันดับที่ 3 ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงานวิชาการป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 11.47 
   อันดับที่ 4 การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ คิดเป็นร้อยละ 7.96 
   อันดับที่ 5 การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ คิดเป็นร้อยละ 7.93 
  (ตารางที่ 2) 

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 5 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง คิดเป็นร้อยละ  17.31  
   อันดับที่ 2 การประชุม/ อบรม/ สัมมนา คิดเป็นร้อยละ 15.94   
   อันดับที่ 3 ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงานประจําปี คิดเป็นร้อยละ 14.15 
   อันดับที่ 4 website , E-mail, Web board คิดเป็นร้อยละ 12.06 
   อันดับที่ 5 โทรศัพท์ / โทรสาร คิดเป็นร้อยละ 11.64 
  (ตารางที่ 3) 
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ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น 
การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

33.59 อันดับ 1 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงาน
วิชาการป่าไม้ 

11.47 อันดับ 3 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 6.27 อันดับ 6 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 7.93 อันดับ 5 

5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 7.96 อันดับ 4 

6) การอนุญาตไม้และของป่า 5.77 อันดับ 7 

7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 5.26 อันดับ 8 

8) การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้ 21.75 อันดับ 2 

ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 15.94 อันดับ 2 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 11.01 อันดับ 6 

3) Website, E-mail, Web board  12.06 อันดับ 4 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 11.64 อันดับ 5 

5) ส่ือส่ิงพมิพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงาน
ประจําปี 

14.15 อันดับ 3 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

10.80 อันดับ 7 

7) Multi-media (CD / VCD)        1.88 อันดับ 9 

8) การศึกษาดูงาน 4.66 อันดับ 8 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  17.31 อันดับ 1 

10) อื่นๆ คือ จากการบอกกล่าว 0.55 อันดับ 10 
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 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อ
กรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน ได้ระดับมาก จัดลําดับดังนี้ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 4.09 คะแนน 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเชื่อถือ เป็นที่ยอมรับ 3.83 คะแนน 
  3.3 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือล้นในการ
ให้บริการ) 3.83 คะแนน 
  3.4 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 3.78 คะแนน 
  3.5   ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 3.64 คะแนน 
  3.6 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.63 คะแนน 
  

 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย โดยใช้เกณฑ์ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 
 
   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
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 ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ/ เชื่อมั่นต่อภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้
ทุกด้านอยู่ในระดับมาก (ตารางที่ 4)  

ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากร
ป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.09 มาก 

3.2  การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเชื่อถือ เป็นที่ยอมรับ 3.83 มาก 
3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน 
กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

3.78 มาก 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.63 มาก 
3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มี
ความกระตือรือล้นในการให้บริการ) 

3.83 มาก 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 3.64 มาก 
 

 ส่วนท่ี 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด 5 
อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส คิดเป็นร้อยละ 19.19 
   อันดับที่ 2 มีการประสานงานดี และมีการส่ือสาร คิดเป็นร้อยละ 14.29 
     กับผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่อง 
   อันดับที่ 3 มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 13.20  
   อันดับที่ 4 ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ คิดเป็นร้อยละ 10.80 
   อันดับที่ 5 มีความเช่ียวชาญในงานที่รับผิดชอบ คิดเป็นร้อยละ 9.29 
  (ตารางที่ 5) 
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  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 5 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 สารคดโีทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 14.94 
   อันดับที่ 2 แผ่นพับ คิดเป็นร้อยละ 7.47 
   อันดับที่ 3 หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 6.50 
   อันดับที่ 4 คู่มือ/แนวทาง คิดเป็นร้อยละ 6.50 
   อันดับที่ 5 วารสาร คิดเป็นร้อยละ 6.32 
  (ตารางที่ 6) 

  4.3 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 5 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ คิดเป็นร้อยละ 15.37 
   อันดับที่ 2 การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 14.10  
   อันดับที่ 3 ข้ันตอนกระบวนงานชัดเจนและเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 13.37 
   อันดับที่ 4 การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว คิดเป็นร้อยละ 12.93 
     ทันเหตุการณ์ 
   อันดับที่ 5 ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง คิดเป็นร้อยละ 12.08 
     ถูกต้อง รวดเร็ว 
  (ตารางที่ 7) 
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ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

14.29 อันดับ 2 

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 10.80 อันดับ 4 

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  13.20 อันดับ 3 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 8.35 อันดับ 7  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   19.18 อันดับ 1 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 8.00 อันดับ 8 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  9.10 อันดับ 6 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 9.29 อันดับ 5 

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 7.58 อันดับ 9 

10) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.25 อันดับ 10 

 

ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อช่องทางการสื่อสาร

ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 3.39 อนัดับ 14 

2) แผ่นพับ 7.47 อันดับ 2 

3) ภาพพลิก 2.01 อันดับ 17 

4) โปสเตอร ์ 4.92 อนัดับ 11 

5) วารสาร  6.32 อันดับ 5 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 6.50 อันดับ 4 

7) จดหมายข่าว 5.01 อันดับ 10 

8)  ป้ายโฆษณา 4.62 อันดับ 12 

9)  เทปเสียง  0.27 อันดับ 20 

10) แผ่นซีดี -รอม 2.20 อนัดับ 16 

11) VCD / DVD  1.46 อันดับ 19 

12) วีดิทัศน์ 1.56 อันดับ 18 
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รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
13) บทความในหนังสือพิมพ์ 6.03 อันดับ 7 

14) สารคดีทางวิทยุ 4.53 อันดับ 13 

15) สารคดโีทรทัศน์  14.94 อันดับ 1 

16) สปอตวิทยุ 3.71 อันดับ 15 

17) สปอตโทรทัศน์  5.82 อันดับ 8 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   7.36 อันดับ 3 

19) ชุดนิทรรศการ  5.59 อันดับ 9 

20) Website 6.15 อันดับ 6 

21)  อ่ืนๆ คือ พบปะประชาชนด้วยตนเอง 0.14 อันดับ 21 

 

ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อกระบวนการทํางานที่

ต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีขึ้น 

สิ่งที่ต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 13.37 อันดับ 3 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 14.10 อันดับ 2 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 15.37 อันดับ 1 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง
ถูกต้อง รวดเร็ว 

12.08 อันดับ 5 

5) มีการสื่อสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ 
และสอดคล้องกับความต้องการ 

11.63 อันดับ 6 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทัน
เหตุการณ์ 

12.93 อันดับ 4 

7) มีคู่มือการปฏิบัติ/ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

8.26 อันดับ 8 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 11.30 อันดับ 7 

9) อื่นๆ     - ไม่ระบุ -   0.97 อันดับ 9 
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   ส่วนท่ี  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
  ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
เพื่อให้กรมป่าไม้นําไปปฏิบัติ โดยแบ่งออกเป็น 3 ประเภท คือ 
   1) ด้านการบริหารจัดการ 
   2) ด้านบุคลากร 
   3) ด้านการปฏิบัติงานและเทคโนโลยี 

 ด้านบริหารจัดการ: ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้ง
ข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
  1. คาดหวังให้กรมป่าไม้ทํางานแบบพึ่งพาตนเอง ไม่อิงการเมือง โดยข้าราชการกรมป่าไม้
ไม่ยุ่งเกี่ยวและสนองต่อความต้องการของนักการเมือง และไม่เอางบประมาณหลักของแต่ละกิจกรรมไปใช้
ผิดวัตถุประสงค์  
  2. คาดหวังว่ากรมป่าไม้ซึ่งเป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้จะ
ปฏิบัติหน้าที่ด้วยจิตสํานึก มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้ เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติและ
ส่วนรวมอย่างแท้จริงและเช่ือถือได้ 
  3.  คาดหวังว่ากรมป่าไม้จะดูแลรักษาพื้นที่ป่าไม้ และฟ้ืนฟูสภาพป่าที่ถูกบุกรุกทําลายอย่าง
จริงจัง 
  4. คาดหวังให้กรมป่าไม้ส่งเสริมจุดแข็งขององค์กร และปรับปรุงจุดอ่อน 
  5.  คาดหวังให้การตัดต้นไม้ในพื้นที่ที่มีเอกสารสิทธ์ิถูกต้องตามกฎหมายควรให้ผู้ใหญ่บ้าน
เป็นผู้รับรองในการขนย้าย เพราะทุกวันนี้การดําเนินการเป็นไปด้วยความยากลําบาก 
 6. คาดหวังให้กรมป่าไม้พัฒนาไปอย่างก้าวไกลและต่อเนื่อง 
 7.  คาดหวังให้กรมป่าไม้รวมกรม  
 8. คาดหวังให้กรมป่าไม้แก้ไขเรื่องทุจริต โดยมีบทลงโทษเจ้าหน้าที่ที่ทําผิดอย่างชัดเจน 
และรวดเร็ว  
 9. คาดหวังให้กรมป่าไม้ปรับปรุงกฎหมายที่ เกี่ยวข้องให้เอื้อต่อการปฏิบัติงานใน
สถานการณ์ปัจจุบัน 
  10. คาดหวังให้เจ้าหน้าที่ป่าไม้และชุมชนต้องมีการทํากิจกรรมร่วมกันอย่างต่อเนื่องเพื่อ 
ความย่ังยืนตลอดไป 

 ด้านบุคลากร: ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้ง

ข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
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   1. คาดหวังให้บุคลากร / เจ้าหน้าที่ของกรมป่าไม้มีจริยธรรม คุณธรรม มีความจริงใจ
ให้บริการ ซื่อสัตย์ อยู่เคียงข้างประชาชน เข้าใจปัญหา มีความยืดหยุ่นในการทํางาน 
   2.  คาดหวังให้บุคลากรกรมป่าไม้ให้บริการด้วยถ้อยคําสุภาพและมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับ
ประชาชนทุกคน 
   3. คาดหวังให้กรมป่าไม้ปรับปรุงข้าราชการและพนักงานให้รู้ระบบงานมากข้ึน ไม่ปล่อย
ปละละเลยจนงานในส่วนต่างๆ ไม่มีประสิทธิภาพ 
   4. คาดหวังให้กรมป่าไม้มีการบริการที่ดี  บุคลากรมีความรู้ความสามารถในงานที่
รับผิดชอบ และสามารถตอบข้อซักถามได้อย่างถูกต้องชัดเจน ไม่ผิดพลาด 

 ด้านการปฏิบัติงานและเทคโนโลยี : ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความ
ต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
  1. คาดหวังให้เพิ่มเจ้าหน้าที่ในการดูแลรักษาป่าให้มากข้ึน เพื่อที่ป่าไม้จะได้ถูกบุกรุกนอ้ยลง 
  2. คาดหวังให้กรมป่าไม้เข้าถึงประชาชน รับฟังปัญหา และให้คําปรึกษาอย่างใกล้ชิด 
  3. คาดหวังให้กรมป่าไม้ทํางานด้วยความรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 
  4. คาดหวังให้กรมป่าไมใ้ห้บริการประชาชนท่ัวไปอย่างเสมอภาค 
  5.  คาดหวังให้กรมป่าไม้มีการทํางานที่โปร่งใส สะดวก และรวดเร็วในการทํางาน 
  6. คาดหวังให้กรมป่าไม้มีความทันสมัยมากขึ้น 
  7. คาดหวังให้กรมป่าไมม้ีการประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับป่าไม้ทางโทรทัศนใ์หม้ากขึ้น 
  8. คาดหวังให้กรมป่าไมม้ีการจัดอบรมให้ความรู้เรือ่งการจัดการน้ํา ดิน การปอ้งกัน และการ
อยู่ร่วมกนัของคนกับป่าแก่ชุมชน 
  9. คาดหวังให้กรมป่าไมม้ีการส่ือสารประชาสัมพันธ์ให้ความรู้เกี่ยวกับการขออนุญาต และ
กฎหมายป่าไมใ้ห้ประชาชนได้รับทราบอย่างทั่วถึง 
  10. คาดหวังให้กรมป่าไม้เพิม่ประเภทของพันธ์ุกล้าไมใ้หม้ีปริมาณเพียงพอ ตรงตามความ
ต้องการ และ มีประเภทที่หลากหลายมากย่ิงขึ้น   
  11. คาดหวังให้กรมป่าไม้เร่งแกไ้ขเรื่องปริมาณกล้าไมใ้ห้ผลิตได้ปริมาณมากขึ้น และ
เพียงพอต่อความตอ้งการ 
  12. คาดหวังให้กรมป่าไม้ จัดทําเอกสาร แผ่นพับเผยแพร่เกี่ยวกับข้อมูลด้านทรัพยากรป่าไม ้
  13. คาดหวังให้กรมป่าไม้ปรับปรุงข้อมูลใน website ใหม้ีความทันสมัยและมีรายละเอียด
เพิ่มมากข้ึน เพือ่ผู้รับบริการฯ จะสามารถนําองค์ความรูไ้ปใช้ได้อย่างแท้จริง 
  14. คาดหวังให้กรมป่าไม้ปรับปรุงเรื่องระบบการขออนุญาตให้มีความรวดเร็วมากย่ิงขึ้น 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

ตามรายสํานัก 
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สํานักโครงการพระราชดาํริและกิจกรรมพิเศษ 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 

สํานักโครงการพระราชดําริและกิจกรรมพิเศษ 
 

 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมป่าไม้มีอายุเฉลี่ย 43.43 ปี เป็นเพศหญิงร้อยละ 
83.04 และเพศชายร้อยละ 16.96 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพข้าราชการร้อยละ 30.36 และร้อยละ 
50.89 มีการศึกษาอยู่ในระดับต่ํากว่าปริญญาตรี โดยสถานประกอบการตั้งอยู่ในจังหวัดกรุงเทพมหานคร
ร้อยละ 6.25 ต่างจังหวัดร้อยละ 93.75 (ตารางที่ 1) 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉลีย่ของผู้รับบรกิารและผู้มสี่วนไดส้่วนเสยี = 43.43 ปี 
เพศชาย (รอ้ยละ) เพศหญิง (รอ้ยละ) 

16.96 83.04 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 30.36 
2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 8.03 

3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 25.89 

4. เกษตรกรรม 23.21 

5. ข้าราชการบํานาญ 0.90 

6. อาจารย์/ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 5.36 

7. อื่นๆ ประกอบด้วย อบต. / ผู้ใหญ่บ้าน  6.25 

ระดับการศกึษา (รอ้ยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ต่ํากว่า 50.89 
2. ปริญญาตรี 42.86 

3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 6.25 

สถานประกอบการ (รอ้ยละ) 
1. กรุงเทพมหานคร 6.25 

2. ต่างจังหวัด 93.75 
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 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 
  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 75.89 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้ ร้อยละ 5.36 ไม่เคยใช้บริการ
ของกรมป่าไม้ แต่คาดว่าจะใช้บริการในอนาคต อีกร้อยละ 18.75 ไม่เคยใช้บริการ และไม่มีกําหนดจะใช้
บริการในอนาคต  

  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด 3 
อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 43.26 
     เช่น การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และการดูแลป่าไม้  
   อันดับที่ 2 ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงานวิชาการป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 19.86 
   อันดับที่ 3 การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้  คิดเป็นร้อยละ 9.22 
  (ตารางที่ 2)  

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง คิดเป็นร้อยละ  19.89  
   อันดับที่ 2 การประชุม/ อบรม/ สัมมนา คิดเป็นร้อยละ 19.34 
   อันดับที่ 3 (1) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 12.15 
     (2) website , E-mail, Web board   
  (ตารางที่ 3)    

ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น 
การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

43.26 อันดับ 1 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงาน
วิชาการป่าไม้ 

19.86 อันดับ 2 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 3.55 อันดับ 7 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 3.55 อันดับ 7 

5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 8.51 อันดับ 4 

6) การอนุญาตไม้และของป่า 5.67 อันดับ 6 
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7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 6.38 อันดับ 5 

8) การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้ 9.22 อันดับ 3 

9) อื่น  - ไม่ระบุ - 0.00 

ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 19.34 อันดับ 2 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 12.15 อันดับ 3 

3) Website, E-mail, Web board  12.15 อันดับ 3 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 8.29 อันดับ 5 

5) สื่อสิ่งพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงาน
ประจําปี 

9.94 อันดับ 4 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

7.73 อันดับ 7 

7) Multi-media (CD / VCD)        1.10 อันดับ 9 

8) การศึกษาดูงาน 8.84 อันดับ 6 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  19.89 อันดับ 1 

10) อื่นๆ    - ไม่ระบุ -      0.57อันดับ 8 

 

 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  กรมป่าไมไ้ด้สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน คือ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที่ยอมรับ 
  3.3 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 
  3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 
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  3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือล้นในการ
ให้บริการ) 
  3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 

 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย ใช้เกณฑ์การได้ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 
 
   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
  
 ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ/ เช่ือมั่นต่อภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้
ทุกด้านอยู่ในระดับมาก (ตารางที่ 4) 

ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรป่าไม้เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.15 มาก 

3.3  การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที ่
ยอมรับ 

3.95 มาก 

3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและ
แผน กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

3.57 มาก 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.47 มาก 
3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้
ความสามารถ มีความกระตือรือล้นในการให้บริการ) 

3.66 มาก 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 3.51 มาก 
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 ส่วนท่ี 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้ รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 14.21 
   อันดับที่ 2 มีการประสานงานดี และมีการส่ือสาร คิดเป็นร้อยละ 13.37 
     กับผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่อง 
   อันดับที่ 3 ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส คิดเป็นร้อยละ 13.09  
  (ตารางที่ 4) 

  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 สารคดโีทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 12.90 
   อันดับที่ 2 หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 8.33 
   อันดับที่ 3 ป้ายโฆษณา คิดเป็นร้อยละ 8.06 
  (ตารางที่ 5) 

  4.3 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ คิดเป็นร้อยละ 16.90 
   อันดับที่ 2 ข้ันตอนกระบวนงานชัดเจนและเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 14.37 
   อันดับที่ 3 การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 12.96 
  (ตารางที่ 6) 
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ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

13.37 อันดับ 2 

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 10.58 อันดับ 5 

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  14.21 อันดับ 1 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 10.58 อันดับ 5  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   13.07 อันดับ 3 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 6.41 อันดับ 7 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  12.26 อันดับ 4 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 10.58 อันดับ 5 

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 7.81 อันดับ 6 

10) อ่ืนๆ คือ ควรมีจิตสํานึกต่ออาชีพและปฏิบัติงานให้มากเพ่ือ
ประโยชน์ของประชาชน รวมทั้งควรเข้าถึงประชาขนให้มากขึ้น 

1.11 อันดับ 8 

ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อรูปแบบการส่ือสาร
ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 5.61 อันดับ 8 

2) แผ่นพับ 5.38 อันดับ 9 

3) ภาพพลิก 0.54 อันดับ 15 

4) โปสเตอร ์ 5.38 อันดับ 9 

5) วารสาร  6.72 อันดับ 5 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 4.84 อันดับ 10 

7) จดหมายข่าว 3.49 อนัดับ 13 

8)  ป้ายโฆษณา 8.06 อันดับ 3 

9)  เทปเสียง  0.54 อันดับ 15 

10) แผ่นซีดี -รอม 0.27 อันดับ 16 

11) VCD / DVD  1.88 อันดับ 14 

12) วีดิทัศน์ 1.88 อันดับ 14 
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13) บทความในหนังสือพิมพ์ 5.38 อันดับ 9 

14) สารคดีทางวิทยุ 6.18 อันดับ 7 

15) สารคดโีทรทัศน์  12.90 อันดับ 1 

16) สปอตวิทยุ 4.57 อันดับ 11 

17) สปอตโทรทัศน์  6.99 อันดับ 4 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   8.33 อันดับ 2 

19) ชุดนิทรรศการ  4.03 อันดับ 12 

20) Website 6.45 อันดับ 6 

21)  อ่ืนๆ คือ พบปะประชาชนด้วยตนเอง         0.58 อันดับ 17 

 

ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ต้องการให้กรมป่าไม้

ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีข้ึน 

สิ่งที่ต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 14.37 อันดับ 2 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 12.96 อันดับ 3 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 17.46 อันดับ 1 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง
ถูกต้อง รวดเร็ว 

9.86 อันดับ 6 

5) มีการสื่อสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ 
และสอดคล้องกับความต้องการ 

10.43 อันดับ 5 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทัน
เหตุการณ์ 

12.39 อันดับ 4 

7) มีคู่มือการปฏิบัติ/ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

10.14 อันดับ 6 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 12.39 อันดับ 4 

9) อื่นๆ   - ไม่ระบุ - 0.00 
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   ส่วนท่ี  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
  ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะเพิ่ม 
เติมเพื่อให้กรมป่าไม้นําไปปฏิบัติ โดยแบ่งออกเป็น 3 ประเภท คือ 
   1) ด้านการบริหารจัดการ 
   2) ด้านบุคลากร 
   3) ด้านการปฏิบัติงานและเทคโนโลยี 

 ด้านบริหารจัดการ: ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้ง
ข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
  1. คาดหวังว่ากรมป่าไม้ซึ่งเป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้จะ
ปฏิบัติหน้าที่ด้วยจิตสํานึก มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้ เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติและ
ส่วนรวมอย่างแท้จริงและเช่ือถือได้ 
  2.  ดูแลรักษาพื้นที่ป่าไม้ และฟ้ืนฟูสภาพป่าที่ถูกบุกรุกทําลายอย่างจริงจัง 
  3.  การตัดต้นไมใ้นพื้นที่ที่มีเอกสารสิทธ์ิถูกต้องตามกฎหมายควรให้ผูใ้หญ่บ้านเป็นผู้  
รับรองในการขนย้าย เพราะทุกวันนี้การดําเนินการเป็นไปด้วยความยากลําบาก 
 4. อยากให้กรมป่าไม้พัฒนาไปอย่างก้าวไกลและต่อเนื่อง 
 5.  อยากให้มีกรมป่าไม้กรมเดียว  

 ด้านบุคลากร: ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้ง
ข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
   1. บุคลากร / เจ้าหน้าที่ของกรมป่าไม้มีจริยธรรม คุณธรรม มีความจริงใจให้บริการ 
ซื่อสัตย์ อยู่เคียงข้างประชาชน เข้าใจปัญหา มีความยืดหยุ่นในการทํางาน 
   2.  บุคลากรกรมป่าไม้มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับประชาชนทุกคน 
   3. ปรับปรุงข้าราชการและพนักงานให้รู้ระบบงานมากข้ึน ไม่ปล่อยปละละเลยจนงานใน          
ส่วนต่างๆ ไม่มีประสิทธิภาพ 

 ด้านการปฏิบัติงานและเทคโนโลยี : ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความ
ต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
  1. อยากให้เพิ่มเจ้าหน้าที่ในการดูแลรักษาป่าให้มากขึ้น เพื่อที่ป่าไม้จะได้ถูกบุกรุกน้อยลง   
และอย่ากลัวนายทุนบุกรุกป่า อยากให้ทํางานเพื่อประชาชนอย่างแท้จริง 
  2. คาดหวังให้กรมป่าไม้เข้าถึงประชาชน รับฟังปัญหา และให้คําปรึกษาอย่างใกล้ชิด 
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  3. ให้บริการกับประชาชนท่ัวไปอย่างเสมอภาค 
  4. การมีส่วนร่วมระหว่างเจ้าหน้าที่กรมป่าไม้กับชุมชนต้องมีการทํากิจกรรมต่อเนื่องเพื่อ 
ความย่ังยืนตลอดไป 
  5. อยากให้กรมป่าไม้มีความทันสมัยมากข้ึน 
  6. อยากให้มีการประชาสัมพันธ์กรมป่าไม้ทางโทรทัศนใ์ห้มากข้ึน 
  7. อยากให้มีการจัดอบรมให้ความรู้เรื่องการจัดการน้ํา ดิน การป้องกัน และการอยู่ร่วมกัน  
ของคนกับป่า 
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สํานักจดัการป่าชุมชน 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 

สํานักจัดการป่าชุมชน 
 

 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของสํานักจัดการป่าชุมชนมีอายุเฉลี่ย 43.63 ปี เป็น      
เพศหญิงร้อยละ 29.17 และเพศชายร้อยละ 70.83 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพพนักงาน/ ลูกจ้างเอกชน             
ร้อยละ 29.27 และร้อยละ 52.50 มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี โดยสถานประกอบการตั้งอยู่            
ในพื้นที่ต่างจังหวัดทั้งหมด (ตารางที่ 1) 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉลีย่ของผู้รับบรกิารและผู้มสี่วนไดส้่วนเสยี = 43.63 ปี 
เพศชาย (รอ้ยละ) เพศชาย (รอ้ยละ) 

70.83 29.17 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 26.83 

2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 14.63 

3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 29.27 
4. เกษตรกรรม 21.95 

5. ข้าราชการบํานาญ 0.00 

6. อาจารย์/ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 0.00 

7. อื่นๆ ประกอบด้วย อบต. / ผู้ใหญ่บ้าน  7.32 

ระดับการศกึษา (รอ้ยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ตํ่ากว่า 37.50 

2. ปริญญาตรี 52.50 
3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 10.00 

สถานประกอบการ (รอ้ยละ) 
1. กรุงเทพมหานคร 0.00 

2. ต่างจังหวัด 100.00 
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 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 

  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 90.24 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้ ร้อยละ 9.76 ไม่เคยใช้บริการ
ของกรมป่าไม้ แต่คาดว่าจะใช้บริการในอนาคต  
  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้ รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด                  
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 40.00 
     เช่น การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และการดูแลป่าไม้  
   อันดับที่ 2 การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้  คิดเป็นร้อยละ 37.14 
   อันดับที่ 3 ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงานวิชาการป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 8.57 
  (ตารางที่ 2) 

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 การประชุม/ อบรม/ สัมมนา คิดเป็นร้อยละ 28.89 
   อันดับที่ 2 โทรศัพท/์ โทรสาร คิดเป็นร้อยละ  22.22   
   อันดับที่ 3 นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่  คิดเป็นร้อยละ 13.33 
     ห้องสมุด / ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  (ตารางที่ 3)  

ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น 
การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

40.00 อันดับ 1 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงาน
วิชาการป่าไม้ 

8.57 อันดับ 3 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 0.00 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 0.00 

5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 5.71 อันดับ 4 

6) การอนุญาตไม้และของป่า 5.71 อันดับ 4 

7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 2.87 อันดับ 5 

8) การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้ 37.14 อันดับ 2 
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ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 28.89 อันดับ 1 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 4.44 อันดับ 5 

3) Website, E-mail, Web board  8.89 อันดับ 4 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 22.22 อันดับ 2 

5) ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงานประจําปี 8.89 อันดับ 4 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

13.34 อันดับ 3 

7) Multi-media (CD / VCD)        0.00 อันดับ 9 

8) การศึกษาดูงาน 4.44 อันดับ 5 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  8.89 อันดับ 4 

10) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  กรมป่าไมไ้ด้สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน คือ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที่ยอมรับ 
  3.3 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 
  3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 
  3.5  กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือล้นในการ
ให้บริการ) 
  3.6  ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 

 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย ใช้เกณฑ์การได้ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 
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   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
  
 
 ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ/ เช่ือมั่นต่อภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้
ทุกด้านอยู่ในระดับมาก (ตารางที่ 4) 

ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรป่าไม้เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.15 มาก 

3.4  การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที ่
ยอมรับ 

3.95 มาก 

3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและ
แผน กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

3.57 มาก 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.47 มาก 
3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้
ความสามารถ มีความกระตือรือล้นในการให้บริการ) 

3.66 มาก 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 3.51 มาก 
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 ส่วนท่ี 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้ รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด                  
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 (1) มีการประสานงานดี และมีการส่ือสาร คิดเป็นร้อยละ 17.53 
     กับผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่อง 
     (2) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  
   อันดับที่ 2 ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส คิดเป็นร้อยละ 16.49 
   อันดับที่ 3 ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ คิดเป็นร้อยละ 15.46 
 (ตารางที่ 5) 

  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 สารคดโีทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 22.37 
   อันดับที่ 2 นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่  คิดเป็นร้อยละ 13.16 
     ห้องสมุด / ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  
   อันดับที่ 3 (1) สารคดีทางวิทยุ คิดเป็นร้อยละ 10.53 
     (2) จดหมายข่าว 
 (ตารางที่ 6) 

  4.2 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 มีการสื่อสารให้ความรู้อย่างทั่วถึง สม่ําเสมอ คิดเป็นร้อยละ 16.67 
     และสอดคล้องกับความต้องการ 
   อันดับที่ 2 เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม คิดเป็นร้อยละ 14.29 
   อันดับที่ 3 ข้ันตอนกระบวนงานชัดเจนและเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 13.10  
 (ตารางที่ 7) 
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ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

17.53 อันดับ 1 

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 15.46 อันดับ 3 

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  17.53 อันดับ 1 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 7.22 อันดับ 5  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   16.49 อันดับ 2 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 4.12 อันดับ 7 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  6.18 อันดับ 6 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 7.22 อันดับ 5 

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 8.25 อันดับ 4 

10) อ่ืน  ๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อรูปแบบการส่ือสาร
ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 3.94 อันดับ 7 

2) แผ่นพับ 2.63 อันดับ 8 

3) ภาพพลิก 0.00 

4) โปสเตอร ์ 3.94 อันดับ 7 

5) วารสาร  2.63 อันดับ 8 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 9.21 อันดับ 4 

7) จดหมายข่าว 10.53 อันดับ 3 

8)  ป้ายโฆษณา 1.32 อันดับ 9 

9)  เทปเสียง  0.00 

10) แผ่นซีดี -รอม 1.32 อันดับ 9 

11) VCD / DVD  5.26 อันดับ 6 

12) วีดิทัศน์ 0.00 

13) บทความในหนังสือพิมพ์ 1.32 อันดับ 9 
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14) สารคดีทางวิทยุ 10.53 อันดับ 3 

15) สารคดโีทรทัศน์  22.37 อันดับ 1 

16) สปอตวิทยุ 0.00 

17) สปอตโทรทัศน์  2.63 อันดับ 8 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   6.58 อันดับ 5 

19) ชุดนิทรรศการ  13.16 อันดับ 2 

20) Website 2.63 อันดับ 8 

21)  อ่ืนๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ต้องการให้กรมป่าไม้
ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีข้ึน 

สิ่งที่ต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 13.10 อันดับ 3 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 16.67 อันดับ 1 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 13.10 อันดับ 3 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง
ถูกต้อง รวดเร็ว 

8.32 อันดับ 5 

5) มีการสื่อสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ 
และสอดคล้องกับความต้องการ 

16.67 อันดับ 1 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทัน
เหตุการณ์ 

11.90 อันดับ 4 

7) มีคู่มือการปฏิบัติ/ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

5.95 อันดับ 6 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 14.29 อันดับ 2 

9) อื่น  ๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 
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 ส่วนที่  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
  ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะเพิ่ม คือ 
ต้องการให้กรมป่าไม้ทํางานแบบพึ่งพาตนเอง ไม่อิงการเมือง และข้าราชการกรมป่าไมไ้ม่ยุ่งเกี่ยวและสนอง
ความต้องการของนักการเมือง ไม่เอางบประมาณหลักของแต่ละกิจกรรมไปใช้ผิดวัตถุประสงค์ เพื่อเอา
ใจนัการเมืองมากเกินไป 
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สํานักการอนุญาต 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 

สํานักการอนุญาต 
 

 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมป่าไม้มีอายุเฉลี่ย 47.63 ปี เป็นเพศหญิงร้อยละ 
34.88 และเพศชายร้อยละ 65.12 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัวร้อยละ 53.33 และ
ร้อยละ 41.86 มีการศึกษาอ ยู่ในระดับปริญญาตรี  โดยสถานประกอบการตั้ งอ ยู่ในจั งหวัด
กรุงเทพมหานครร้อยละ 72.73 ต่างจังหวัดร้อยละ 27.27 (ตารางที่ 1) 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉลีย่ของผู้รับบรกิารและผู้มสี่วนไดส้่วนเสยี = 47.63 ปี 
เพศชาย (รอ้ยละ) เพศชาย (รอ้ยละ) 

65.12 34.88 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 4.45 

2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 53.33 
3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 24.44 

4. เกษตรกรรม 2.22 

5. ข้าราชการบํานาญ 6.67 

6. อาจารย์/ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 0.00 

7. อื่นๆ ประกอบด้วย พนักงานราชการ 8.89 

ระดับการศกึษา (รอ้ยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ตํ่ากว่า 34.88 

2. ปริญญาตรี 41.86 
3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 23.26 

สถานประกอบการ (รอ้ยละ) 
1. กรุงเทพมหานคร 72.73 
2. ต่างจังหวัด 27.27 
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 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 
  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 84.44 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้ ร้อยละ 15.56 ไม่เคยใช้บริการ
ของกรมป่าไม้ แต่คาดว่าจะใช้บริการในอนาคต  

  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้ รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด               
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 การขออนุญาตประกอบการ คิดเป็นร้อยละ 32.26  
     ด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 
   อันดับที่ 2 การอนุญาตไม้และของป่า คิดเป็นร้อยละ 16.13 
   อันดับที่ 3 การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ คิดเป็นร้อยละ 12.90 
  (ตารางที่ 2) 

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง คิดเป็นร้อยละ  38.27 
   อันดับที่ 2 โทรศัพท/์ โทรสาร คิดเป็นร้อยละ 13.58 
   อันดับที่ 3 (1) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 11.11  
     (2) สื่อสิ่งพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงานประจําปี 
 (ตารางที่ 3) 

ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น 
การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

9.68 อันดับ 4 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงาน
วิชาการป่าไม้ 

9.68 อันดับ 4 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 12.90 อันดับ 3 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 32.26 อันดับ 1 

5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 3.22 อันดับ 6 

6) การอนุญาตไม้และของป่า 16.13 อันดับ 2 

7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 6.45 อันดับ 5 
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8) การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ต่อใบอนุญาต 9.68 อันดับ 4 

9) อื่น  - ไม่ระบุ - 0.00 

 

ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 6.17 อันดับ 5 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 11.11 อันดับ 3 

3) Website, E-mail, Web board  8.64 อันดับ 4 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 13.58 อันดับ 2 

5) ส่ือส่ิงพมิพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงาน
ประจําปี 

11.11 อันดับ 3 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

4.94 อันดับ 6 

7) Multi-media (CD / VCD)        3.70 อันดับ 7 

8) การศึกษาดูงาน 2.48 อันดับ 8 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  38.27 อันดับ 1 

10) อื่น  - ไม่ระบุ - 0.00 

 

 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  กรมป่าไมไ้ด้สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน คือ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที่ยอมรับ 
  3.3 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 
  3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 
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  3.5  กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือล้นในการ
ให้บริการ) 
  3.6  ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 

 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย ใช้เกณฑ์การได้ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 
 
   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
  
 
 ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่ของสํานักจัดการป่าชุมชนมีความพึงพอใจ/ เชื่อมั่น
ต่อภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ในด้านกรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อ
ประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติอยู่ในระดับมากที่สุด ส่วนภาพลักษณ์ด้านอื่น  ๆอยู่ในระดับมาก (ตารางที่ 4) 

ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรป่าไม้เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.39 มากที่สุด 

3.5  การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที ่
ยอมรับ 

3.59 มาก 

3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและ
แผน กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

3.67 มาก 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.58 มาก 
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3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้
ความสามารถ มีความกระตือรือล้นในการให้บริการ) 

3.83 มาก 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 4.03 มาก 
 

 ส่วนท่ี 4  ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้ รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส คิดเป็นร้อยละ 15.91 
   อันดับที่ 2 มีการประสานงานดี และมีการส่ือสาร คิดเป็นร้อยละ 14.20 
     กับผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่อง 
   อันดับที่ 3 มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 11.36 
  (ตารางที่ 5) 

  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 สารคดโีทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 12.81 
   อันดับที่ 2 website คิดเป็นร้อยละ 11.54 
   อันดับที่ 3 คู่มือ / แนวทาง คิดเป็นร้อยละ 9.62 
  (ตารางที่ 6) 

  4.3 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาต คิดเป็นร้อยละ 16.67  
     ได้อย่างถูกต้อง รวดเร็ว 
   อันดับที่ 2 ข้ันตอนกระบวนงานชัดเจนและเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 15.33  
   อันดับที่ 3 การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ คิดเป็นร้อยละ 14.00 
  (ตารางที่ 7) 
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ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

14.20 อันดับ 2 

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 11.36 อันดับ 3 

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  11.36 อันดับ 3 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 7.95 อันดับ 5  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   15.93 อันดับ 1 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 7.95 อันดับ 5 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  9.66 อันดับ 4 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 14.20 อันดับ 2 

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 7.39 อันดับ 6 

10) อื่น  - ไม่ระบุ - 0.00 

ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อรูปแบบการส่ือสาร
ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 3.21 อันดับ 9 

2) แผ่นพับ 6.41 อันดับ 6 

3) ภาพพลิก 0.00 

4) โปสเตอร ์ 5.13 อันดับ 8 

5) วารสาร  7.69 อันดับ 4 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 9.62 อันดับ 3 

7) จดหมายข่าว 3.21 อันดับ 9 

8)  ป้ายโฆษณา 6.41 อันดับ 6 

9)  เทปเสียง  0.00 

10) แผ่นซีดี -รอม 1.92 อันดับ 10 

11) VCD / DVD  3.21 อันดับ 9 

12) วีดิทัศน์ 1.92 อันดับ 10 

13) บทความในหนังสือพิมพ์ 7.05 อันดับ 5 
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14) สารคดีทางวิทยุ 1.28 อันดับ 11 

15) สารคดโีทรทัศน์  12.81 อันดับ 1 

16) สปอตวิทยุ 1.28 อันดับ 11 

17) สปอตโทรทัศน์  5.77 อันดับ 7 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   5.13 อันดับ 8 

19) ชุดนิทรรศการ  6.41 อันดับ 6 

20) Website 11.54 อันดับ 2 

 

ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ต้องการให้กรมป่าไม้

ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีข้ึน 

สิ่งที่ต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 15.33 อันดับ 2 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 13.33 อันดับ 4 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 14.00 อันดับ 3 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง
ถูกต้อง รวดเร็ว 

16.67 อันดับ 1 

5) มีการสื่อสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ 
และสอดคล้องกับความต้องการ 

10.00 อันดับ 6 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทัน
เหตุการณ์ 

10.00 อันดับ 6 

7) มีคู่มือการปฏิบัติ/ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

12.67 อันดับ 5 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 8.00 อันดับ 7 

9) อื่น  - ไม่ระบุ - 0.00 
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   ส่วนที่  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
  ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะเพิ่ม 
เติมเพื่อให้กรมป่าไม้นําไปปฏิบัติ โดยแบ่งออกเป็น 3 ประเภท คือ 
   1) ด้านการบริหารจัดการและกฎระเบียบ 
   2) ด้านบุคลากร 
   3) ด้านการปฏิบัติงานและเทคโนโลยี 

 ด้านบริหารจัดการและกฎระเบียบ: ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและ

ต้องการให้กรมป่าไม้ขยายโอกาสการขออนุญาตให้กับโรงงานขนาดเล็ก 

 ด้านบุคลากร: ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการให้บุคลากรของ

กรมป่าไม้มีความรูใ้นกฏ ระเบียบแบบ และข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งสามารถตอบข้อซักถามได้อย่าง
ชัดเจนไม่ผิดพลาด 

 ด้านการปฏิบัติงานและเทคโนโลยี : ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความ
ต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
  1. อยากให้การติดต่อด้านการอนุญาตเป็นแบบ One-Stop Service เพื่อลดอํานาจการ
พิจารณาของบุคคล และลดข้ันตอนในการทํางานให้มีความรวดเร็วมากย่ิงข้ึน 
  2. คาดหวังจะได้รับการบริการที่ดี รวดเร็ว และข้อมูลที่ครบถ้วน 
  3. กระบวนการทํางานมีความชัดเจน โปร่งใส สามารถตรวจสอบได้ทุกข้ันตอน 
  4. ปรับปรุงระบบการทํางานให้มีประสิทธิภาพ และมีความรวดเร็วมากย่ิงขึ้น 
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สํานักส่งเสริมการปลูกป่า 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 

สํานักส่งเสริมการปลกูป่า 
 

 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมป่าไม้มีอายุเฉลี่ย 43.33 ปี เป็นเพศหญิงร้อยละ 
50.00 และเพศชายร้อยละ 50.00 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพข้าราชการร้อยละ 66.66 และร้อยละ 
66.67 มีการศึกษาอยู่ในระดับต่ํากว่าปริญญาตรี โดยสถานประกอบการตั้งอยู่ในจังหวัดกรุงเทพมหานคร
ร้อยละ 66.67 ต่างจังหวัดร้อยละ 33.33 (ตารางที่ 1) 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉลีย่ของผู้รับบรกิารและผู้มสี่วนไดส้่วนเสยี = 43.43 ปี 
เพศชาย (รอ้ยละ) เพศหญิง (รอ้ยละ) 

50.00 50.00 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 66.66 
2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 16.67 

3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 0.00 

4. เกษตรกรรม 0.00 

5. ข้าราชการบํานาญ 0.00 
6. อาจารย์/ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 0.00 
7. อื่นๆ ประกอบด้วย – ไม่ได้ระบุ- 16.67 

ระดับการศกึษา (รอ้ยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ตํ่ากว่า 0.00 

2. ปริญญาตรี 66.67 
3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 33.33 

สถานประกอบการ (รอ้ยละ) 
1. กรุงเทพมหานคร 66.67 
2. ต่างจังหวัด 33.33 
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 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 
  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 100 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้  

  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด 3 
อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 50.00 
     เช่น การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และการดูแลป่าไม้  
   อันดับที่ 2 การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้  คิดเป็นร้อยละ 25.00 
   อันดับที่ 3 (1) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 19.86 
     ทางด้านงานวิชาการป่าไม้ 
     (2) การอนุญาตเลื่อยโซ่ยนต์ 
  (ตารางที่ 2) 

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง คิดเป็นร้อยละ  38.47  
   อันดับที่ 2  website , E-mail, Web board คิดเป็นร้อยละ  23.08 
   อันดับที่ 3 การประชุม/ อบรม/ สัมมนา คิดเป็นร้อยละ 15.38 
  (ตารางที่ 3) 

ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น 
การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

50.00 อันดับ 1 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงาน
วิชาการป่าไม้ 

12.50 อันดับ 3 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 0.00 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 0.00 
5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 0.00 
6) การอนุญาตไม้และของป่า 0.00 
7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 12.50 อันดับ 3 
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8) การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้ 25.00 อันดับ 2 

9) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 15.38 อันดับ 3 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 0.00 

3) Website, E-mail, Web board  23.08 อันดับ 2 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 7.69 อันดับ 4 

5) สื่อสิ่งพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงาน
ประจําปี 

7.69 อันดับ 4 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

7.69 อันดับ 4 

7) Multi-media (CD / VCD)        0.00 

8) การศึกษาดูงาน 0.00 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  38.47 อันดับ 1 

 

 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  กรมป่าไมไ้ด้สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน คือ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที่ยอมรับ 
  3.3 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 
  3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 
  3.5  กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือล้นในการ
ให้บริการ) 
  3.6  ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 
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 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย ใช้เกณฑ์การได้ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 
 
   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
  
 
 ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียมีความพึงพอใจ/ เชื่อมั่นต่อภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ในด้าน 
กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ ด้าน
กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ  และด้านประสิทธิภาพในการให้บริการอยู่ในระดับมาก (ตารางที่ 4) 

ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรป่าไม้เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.17 มาก 

3.6  การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที ่
ยอมรับ 

3.33 ปานกลาง 

3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและ
แผน กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

3.00 ปานกลาง 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.00 ปานกลาง 
3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้
ความสามารถ มีความกระตือรือล้นในการให้บริการ) 

3.83 มาก 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 3.67 มาก 
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 ส่วนท่ี 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้ รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 (1) มีการประสานงานดี และมีการส่ือสาร คิดเป็นร้อยละ 15.63 
     กับผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่อง 
     (2) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส 
     (3) มีความเช่ียวชาญในงานที่รับผิดชอบ 
   อันดับที่ 2 ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ คิดเป็นร้อยละ 12.50 
   อันดับที่ 3 (1) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 9.37 
     (2) ยอมรับการเปล่ียนแปลง พร้อมแกไ้ข 
     (3) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น (ตารางที่ 5) 

  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 สารคดโีทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 21.26 
   อันดับที่ 2 สปอตโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 12.49 
     หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่    
   อันดับที่ 3 website คิดเป็นร้อยละ 10.24 
  (ตารางที่ 6) 

  4.3 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ คิดเป็นร้อยละ 20.00 
   อันดับที่ 2 (1) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/  คิดเป็นร้อยละ 16.00 
     อนุญาตได้อย่างถูกต้อง รวดเร็ว   
     (2) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทันเหตุการณ์ 
     (3) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 
   อันดับที่ 3 ข้ันตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 12.00 
  (ตารางที่ 7) 
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ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

15.63 อันดับ 1 

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 6.25 อันดับ 4 

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  9.37 อันดับ 3 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 6.25 อันดับ 4  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   15.63 อันดับ 1 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 9.37 อันดับ 3 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  12.50 อันดับ 2 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 15.63 อันดับ 1 

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 9.37 อันดับ 3 

10) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อรูปแบบการส่ือสาร
ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 0.00 

2) แผ่นพับ 3.40อันดับ 7 

3) ภาพพลิก 3.40 อันดับ 7 

4) โปสเตอร ์ 0.00 

5) วารสาร  6.80 อันดับ 4 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 3.40 อันดับ 7 

7) จดหมายข่าว 0.00 

8)  ป้ายโฆษณา 0.00 

9)  เทปเสียง  0.00 

10) แผ่นซีดี –รอม 0.00 

11) VCD / DVD  0.00 

12) วีดิทัศน์ 4.32 อันดับ 6 

13) บทความในหนังสือพิมพ์ 6.80 อันดับ 4 
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14) สารคดีทางวิทยุ 6.80 อันดับ 4 

15) สารคดีโทรทัศน์  21.26 อันดับ 1 

16) สปอตวิทยุ 5.20 อันดับ 5 

17) สปอตโทรทัศน์  12.49 อันดับ 2 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   12.49 อันดับ 2 

19) ชุดนิทรรศการ  3.40 อันดับ 5 

20) Website 10.24 อันดับ 3 

21) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

 

ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ต้องการให้กรมป่าไม้
ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีขึ้น 

สิ่งท่ีต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 12.00 อันดับ 3 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 8.00 อันดับ 4 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 20.00 อันดับ 1 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง
ถูกต้อง รวดเร็ว 

16.00 อันดับ 2 

5) มีการส่ือสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ 
และสอดคล้องกับความต้องการ 

4.00 อันดับ 5 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทัน
เหตุการณ์ 

16.00 อันดับ 2 

7) มีคู่มือการปฏิบัต/ิ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

8.00 อันดับ 4 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 16.00 อันดับ 2 

10) อื่นๆ   - ไม่ระบุ - 0.00 

 ส่วนที่  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

- ไมม่ี - 
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สํานักวจิัยและพฒันาการป่าไม ้
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 

สํานักวิจัยและพัฒนาการป่าไม้ 
 

 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมป่าไม้ที่ตอบแบบสอบถามมีจํานวน 24 ราย             
สรุปผลได้ ดังนี้ กลุ่มผู้รับบริการมีอายุเฉลี่ย 40.93 ปี เป็นเพศหญิงร้อยละ 62.50 และเพศชายร้อยละ 
37.50 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพพนักงาน/ ลูกจ้างเอกชน ร้อยละ 37.53 และร้อยละ 70.83                   
มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี โดยสถานประกอบการตั้งอยู่ในจังหวัดกรุงเทพมหานครร้อยละ 
58.33 ต่างจังหวัดร้อยละ 41.67 (ตารางที่ 1) 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉลีย่ของผู้รับบรกิารและผู้มสี่วนไดส้่วนเสยี = 40.93 ปี 
เพศชาย (รอ้ยละ) เพศหญิง (รอ้ยละ) 

37.50 62.50 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 33.33 

2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 20.83 

3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 37.50 
4. เกษตรกรรม 0.00 

5. ข้าราชการบํานาญ 0.00 

6. อาจารย์/ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 8.33 

7. อื่นๆ  0.00 

ระดับการศกึษา (รอ้ยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ตํ่ากว่า 12.50 

2. ปริญญาตรี 70.83 
3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 16.67 

สถานประกอบการ (รอ้ยละ) 
1. กรุงเทพมหานคร 58.33 

2. ต่างจังหวัด 41.67 
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 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 
  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 95.83 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้ และร้อยละ 4.17 ไม่เคยใช้
บริการของกรมป่าไม้ แต่คาดว่าจะใช้บริการในอนาคต  

  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด 3 
อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 การตรวจรับรองพิสูจนไ์ม้ คิดเป็นร้อยละ 58.33 
   อันดับที่ 2 ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงานวิชาการป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 54.17 
   อันดับที่ 3 ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 37.50 
     เช่น การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และการดูแลป่าไม้ (ตารางที่ 2) 

ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น 
การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

37.50 อันดับ 3 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงาน
วิชาการป่าไม้ 

54.17 อันดับ 2 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 58.33 อันดับ 1 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 8.33 อันดับ 6 

5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 12.50 อันดับ 4 

6) การอนุญาตไม้และของป่า 8.33 อันดับ 6 

7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 8.33 อันดับ 6 

8) การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้ 8.34 อันดับ 5 

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง คิดเป็นร้อยละ  79.17 
   อันดับที่ 2 โทรศัพท/์ โทรสาร คิดเป็นร้อยละ 70.83 
   อันดับที่ 3 มี 2 ช่องทางที่มีสัดส่วนเท่ากัน ได้แก่ 
     (1) การประชุม/ อบรม/ สัมมนา และ คิดเป็นร้อยละ 29.17 
     (2) website , E-mail, Web board  (ตารางที่ 3) 
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ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 29.17 อันดับ 3 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 8.33 อันดับ 7 

3) Website, E-mail, Web board  29.17 อันดับ 3 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 70.83 อันดับ 2 

5) ส่ือส่ิงพมิพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงาน
ประจําปี 

20.83 อันดับ 5 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

25.00 อันดับ 4 

7) Multi-media (CD / VCD)        8.33 อันดับ 7 

8) การศึกษาดูงาน 12.50 อันดับ 6 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  79.17 อันดับ 1 

 

 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  กรมป่าไมไ้ด้สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน คือ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที่ยอมรับ 
  3.3 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 
  3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 
  3.5  กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการ
ให้บริการ) 
  3.6  ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 

 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย ใช้เกณฑ์การได้ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 
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   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
  
 
 ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ/ ความเช่ือมั่นว่ากรมป่าไม้เป็น
หน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อประเทศ การปฏิบัติงานมีความ
น่าเชื่อถือเป็นที่ยอมรับ และมีบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถในระดับมากที่สุด ส่วนภาพลักษณ์ด้านอื่นๆ มี
ความพึงพอใจ/ เช่ือมั่นในระดับมาก (ตารางที่ 4) 

ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน

เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรป่าไม้เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.38 มากที่สุด 

3.7  การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที ่
ยอมรับ 

4.54 มากที่สุด 

3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและ
แผน กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

3.67 มาก 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.46 มาก 
3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้
ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการให้บริการ) 

4.21 มากที่สุด 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 4.08 มาก 
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 ส่วนท่ี 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้ รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 มีความเช่ียวชาญในงานที่รับผิดชอบ คิดเป็นร้อยละ 95.83 
   อันดับที่ 2 มีการประสานงานดี และมีการส่ือสาร คิดเป็นร้อยละ 87.50 
     กับผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่อง 
   อันดับที่ 3 มี 2 ลักษณะที่มีสัดส่วนเทา่กันได้แก่  

     (1) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ และ คิดเป็นร้อยละ 83.33 
     (2) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส  (ตารางที่ 5) 

ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

87.50 อันดับ 2 

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 83.33 อันดับ 3 

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  50.00 อันดับ 4 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 37.50 อันดับ 6  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   83.33 อันดับ 3 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 41.67 อันดับ 5 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  33.33 อันดับ 7 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 95.83 อันดับ 1 

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 37.50 อันดับ 6 

10) อ่ืน  ๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 แผ่นพับ คิดเป็นร้อยละ 87.50 
   อันดับที่ 2 website คิดเป็นร้อยละ 83.33 
   อันดับที่ 3 สารคดีทางโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 50.00 
  (ตารางที่ 6) 
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ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อรูปแบบการส่ือสาร

ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 25.00 อันดับ 6 

2) แผ่นพับ 87.50 อันดับ 1 

3) ภาพพลิก 8.33 อันดับ 8 

4) โปสเตอร ์ 45.83 อันดับ 4 

5) วารสาร  29.17 อันดับ 5 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 29.17 อันดับ 5 

7) จดหมายข่าว 29.17 อันดับ 5 

8)  ป้ายโฆษณา 16.67 อันดับ 7 

9)  เทปเสียง  4.17 อันดับ 9 

10) แผ่นซีดี -รอม 29.17 อันดับ 5 

11) VCD / DVD  16.67 อันดับ 7 

12) วีดิทัศน์ 4.17 อันดับ 9 

13) บทความในหนังสือพิมพ์ 16.67 อันดับ 7 

14) สารคดีทางวิทยุ 25.00 อันดับ 6 

15) สารคดโีทรทัศน์  50.00 อันดับ 3 

16) สปอตวิทยุ 4.17 อันดับ 9 

17) สปอตโทรทัศน์  8.33 อันดับ 8 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   25.00 อันดับ 6 

19) ชุดนิทรรศการ  25.00 อันดับ 6 

20) Website 83.33 อันดับ 2 

21)  อ่ืนๆ คือ การถ่ายทอดจากประชาชนสู่ประชาชน 
(ปากต่อปาก) 

1.00 อันดับ 10 
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  4.3 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 มี 2 กระบวนการทํางานที่มีสัดส่วนเท่ากัน ได้แก่ 
     (1) การส่ือสารให้ความรู้อย่างท่ัวถึง สม่ําเสมอ คิดเป็นร้อยละ 87.50  
     และสอดคล้องกับความต้องการ และ 
     (2) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทันเหตุการณ์ 
   อันดับที่ 2 ทํางานรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ คิดเป็นร้อยละ 83.33 
   อันดับที่ 3 ตอบข้อหารือ/ คําวินิจฉัย/ อนุมัต/ิ อนุญาต คิดเป็นร้อยละ 66.67 
     ได้อย่างถูกต้องรวดเร็ว (ตารางที่ 7) 
    

ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ต้องการให้กรมป่าไม้

ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีข้ึน 

สิ่งที่ต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 62.50 อันดับ 4 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 58.33 อันดับ 5 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 83.33 อันดับ 2 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง
ถูกต้อง รวดเร็ว 

66.67 อันดับ 3 

5) มีการสื่อสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ 
และสอดคล้องกับความต้องการ 

87.50 อันดับ 1 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทัน
เหตุการณ์ 

87.50 อันดับ 1 

7) มีคู่มือการปฏิบัติ/ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

50.00 อันดับ 6 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 29.17 อันดับ 7 

๙) อื่น  ๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 
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   ส่วนที่  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
  ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะเพิ่ม 
เติมเพื่อให้กรมป่าไม้นําไปปฏิบัติ โดยแบ่งออกเป็น 3 ประเภท คือ 
   1) ด้านการบริหารจัดการ 
   2) ด้านบุคลากร 
   3) ด้านการปฏิบัติงานและเทคโนโลยี 

 ด้านบริหารจัดการ: ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้ง
ข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
  1. มองจุดแข็งขององค์กรและปรับปรุงจุดอ่อน 
  2.  มุ่งมั่นรักษาทรัพยากรธรรมชาติอย่างย่ังยืน  

 ด้านบุคลากร: ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการให้บุคลากรและ

เจ้าหน้าที่ของกรมป่าไมใ้ห้บริการด้วยถ้อยคําสุภาพเวลาไปติดต่อขอเอกสารต่างๆ 

 ด้านการปฏิบัติงานและเทคโนโลยี : ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความ

ต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
  1. เพิ่มประเภทของพันธ์ุกล้าไม้ให้มีความหลากหลายและมีปริมาณเพียงพอกับความ
ต้องการ 
  2. เพิ่มเติมข้อมูลและองค์ความรู้เกี่ยวกับพันธ์ุไม้ต่างๆ ให้มากขึ้น เช่น ไม้ประดู่ และไม้ยาง
เป็นต้น 
  4. ปรับปรุงข้อมูลใน website ให้มีความหลากหลาย ทันสมัย เป็นปัจจุบัน และสามารถ
นําไปใช้ประโยชนไ์ด้จริง 
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สํานักจดัการทรัพยากรป่าไม้ที ่1 เชียงใหม่ 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 

สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 1 เชียงใหม่ 
 

 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมป่าไม้มีอายุเฉล่ีย 35.56 ปี เป็นเพศหญิงร้อยละ 30.00        
และเพศชายร้อยละ 70.00 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพข้าราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ และพนักงาน/ 
ลูกจ้างเอกชนร้อยละ 30.00 และร้อยละ 90.00 มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี โดยสถาน
ประกอบการตั้งอยู่ในจังหวัดเชียงใหม่ร้อยละ 80.00 (ตารางที่ 1) 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉลีย่ของผู้รับบรกิารและผู้มสี่วนไดส้่วนเสยี = 35.56 ปี 
เพศชาย (รอ้ยละ) เพศหญิง (รอ้ยละ) 

70.00 30.00 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 30.00 
2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 20.00 

3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 30.00 
4. เกษตรกรรม 0.00 

5. ข้าราชการบํานาญ 0.00 

6. อาจารย์/ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 20.00 

7. อื่นๆ ประกอบด้วย อบต. / ผู้ใหญ่บ้าน  0.00 

ระดับการศกึษา (รอ้ยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ตํ่ากว่า 10.00 

2. ปริญญาตรี 90.00 
3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 0.00 

สถานประกอบการ (รอ้ยละ) 
1. จังหวัดเชียงใหม่ 80.00 
2. จังหวัดสุโขทัยและลําพูน 20.00 
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 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 
  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 100 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้  

  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้ รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด                
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้  คิดเป็นร้อยละ 50.00 
   อันดับที่ 2 ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 33.33 
     เช่น การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และการดูแลป่าไม้  
   อันดับที่ 3 ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงานวิชาการป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 16.67 
  (ตารางที่ 2) 

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 19.44 
   อันดับที่ 2 ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง คิดเป็นร้อยละ  16.67  
   อันดับที่ 2 (1) โทรศัพท์ / โทรสาร คิดเป็นร้อยละ 13.89 
     (2) สื่อสิ่งพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงานประจําปี (ตารางที่ 3)   

ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น 
การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

33.33 อันดับ 2 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงาน
วิชาการป่าไม้ 

16.67 อันดับ 3 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 0.00 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 0.00 
5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 0.00 
6) การอนุญาตไม้และของป่า 0.00 
7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 0.00 
8) การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้ 50.00 อันดับ 1 

9) อื่นๆ   - ไม่ระบุ - 0.00 
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ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 556 อันดับ 6 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 19.44 อันดับ 1 

3) Website, E-mail, Web board  8.33 อันดับ 5 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 13.89 อันดับ 3 

5) สื่อสิ่งพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงาน
ประจําปี 

13.89 อันดับ 3 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

11.11 อันดับ 4 

7) Multi-media (CD / VCD)        2.78 อันดับ 8 

8) การศึกษาดูงาน 5.56 อันดับ 6 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  16.67 อันดับ 2 

10) อื่นๆ คือ จากบุคคลใกล้ชิด เช่น เพื่อน 2.78 อันดับ 7 

 

 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  กรมป่าไมไ้ด้สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน คือ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที่ยอมรับ 
  3.3 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 
  3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 
  3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการ
ให้บริการ) 
  3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 
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 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย ใช้เกณฑ์การได้ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 
 
   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
  
 
 ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ / เชื่อมั่นในระดับมากที่สุด                  
ต่อภาพลักษณ์ของกรมป่าไมใ้นทุกด้าน 

ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน

เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรป่าไม้เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.90 มากที่สุด 

3.8  การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที ่
ยอมรับ 

4.50 มากที่สุด 

3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและ
แผน กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

4.40 มากที่สุด 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 4.30 มากที่สุด 
3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้
ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการให้บริการ) 

4.60 มากที่สุด 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 4.80 มากที่สุด 
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 ส่วนท่ี 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้ รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 (1) มีการประสานงานดี และมีการส่ือสาร คิดเป็นร้อยละ 14.04 
     กับผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่อง 
     (2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 
     (3) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส  
     (4) มีความเช่ียวชาญในงานที่รับผิดชอบ   
   อันดับที่ 2 ยอมรับการเปล่ียนแปลง พร้อมแกไ้ข คิดเป็นร้อยละ 12.28 
   อันดับที่ 3 มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ คิดเป็นร้อยละ 10.53 
     รับผิดชอบต่อผลที่เกิดข้ึน (ตารางที่ 5) 

  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 สารคดโีทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 16.13 
   อันดับที่ 2 สปอตโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 13.79 
   อันดับที่ 3 สปอตวิทยุ คิดเป็นร้อยละ 10.34 
  (ตารางที่ 6) 

  4.3 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 มีการสื่อสาร ให้ความรูไ้ด้อย่างทั่วถึง สม่ําเสมอ คิดเป็นร้อยละ 17.00  
     และสอดคล้องกับความต้องการ    
   อันดับที่ 2 การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 15.00 
   อันดับที่ 3 การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ คิดเป็นร้อยละ 13.00 
  (ตารางที่ 7) 
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ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

14.04 อันดับ 1 

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 14.04 อันดับ 1 

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  8.77 อันดับ 4 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 7.02 อันดับ 5  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   14.04 อันดับ 1 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 12.28 อันดับ 2 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  5.26 อันดับ 6 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 14.04 อันดับ 1 

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 10.53 อันดับ 3 

10) อ่ืน  ๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อรูปแบบการส่ือสาร
ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 1.72 อันดับ 7 

2) แผ่นพับ 1.72 อันดับ 7 

3) ภาพพลิก 0.00 

4) โปสเตอร ์ 5.17 อันดับ 5 

5) วารสาร  3.45 อันดับ 6 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 6.70 อันดับ 4 

7) จดหมายข่าว 3.45 อันดับ 6 

8)  ป้ายโฆษณา 10.34 อันดับ 3 

9)  เทปเสียง  1.72 อันดับ 7 

10) แผ่นซีดี -รอม 3.45 อันดับ 6 

11) VCD / DVD  0.00 

12) วีดิทัศน์ 0.00 

13) บทความในหนังสือพิมพ์ 3.45 อันดับ 6 
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14) สารคดีทางวิทยุ 0.00 

15) สารคดีโทรทัศน์  16.13 อันดับ 1 

16) สปอตวิทยุ 10.34 อันดับ 3 

17) สปอตโทรทัศน์  13.79 อันดับ 2 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   6.90 อันดับ 4 

19) ชุดนิทรรศการ  6.90 อันดับ 4 

20) Website 5.17 อันดับ 5 

21)  อื่นๆ   - ไม่ระบุ - 0.00 

 

ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ต้องการให้กรมป่าไม้
ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีขึ้น 

สิ่งท่ีต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 10.00 อันดับ 5 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 15.00 อันดับ 2 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 13.00 อันดับ 3 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง
ถูกต้อง รวดเร็ว 

8.00 อันดับ 6 

5) มีการส่ือสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ 
และสอดคล้องกับความต้องการ 

17.00 อันดับ 1 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทัน
เหตุการณ์ 

12.00 อันดับ 4 

7) มีคู่มือการปฏิบัต/ิ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

6.00 อันดับ 7 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 16.00 อันดับ 2 

9) อื่น  ๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

   ส่วนที่  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
  ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะเพิ่ม คือ 
ต้องการให้กรมป่าไม้ผลิตพันธ์ุกล้าไม้ที่มีความหลากหลาย และตรงตามความต้องการของประชาชน 
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สํานักจดัการทรัพยากรป่าไม้ที ่4 ตาก 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 
สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 ตาก 

 

 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมป่าไม้มีอายุเฉลี่ย 35.71 ปี เป็นเพศหญิงร้อยละ 
56.25 และเพศชายร้อยละ 43.75 ส่วนใหญ่ประกอบพนัก/ ลูกจ้างเอกชนร้อยละ 27.41 และร้อยละ 
70.59 มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี โดยสถานประกอบส่วนใหญ่ตั้งอยู่ที่ จังหวัดกําแพงเพชร 
พิษณุโลก และ ตาก (ตารางที่ 1) 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉล่ียของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย = 35.71 ป ี
เพศชาย (ร้อยละ) เพศชาย (ร้อยละ) 

43.75 56.25 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 9.76 

2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 21.53 

3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 27.41 
4. เกษตรกรรม 16.65 

5. ข้าราชการบํานาญ 9.76 

6. อาจารย/์ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 4.88 

7. อ่ืนๆ ประกอบด้วย พนักงานราชการ 10.01 

ระดับการศึกษา (ร้อยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ต่ํากว่า 17.65 

2. ปริญญาตรี 70.59 
3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 11.76 

สถานประกอบการ (ร้อยละ) 
1. กําแพงเพชร 29.41 

2. พิษณุโลก 29.41 

3. ตาก 29.41 

4. สุโขทัย 11.76 
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 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 
  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 88.24 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้ และร้อยละ 11.76 ไม่เคยใช้
บริการของกรมป่าไม้ แต่คาดว่าจะใช้บริการในอนาคต  

  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้ รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 48.15 
     เช่น การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และการดูแลป่าไม้  
   อันดับที่ 2 การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้  คิดเป็นร้อยละ 14.82 
   อันดับที่ 3 ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงานวิชาการป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 11.11 
  (ตารางที่ 2) 

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร คิดเป็นร้อยละ  20.00   
     รายงานประจําปี 
   อันดับที่ 2 (1) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 14.00 
     (2) website , E-mail, Web board     
   อันดับที่ 2 (1) การประชุม/ อบรม/ สัมมนา คิดเป็นร้อยละ 12.00 
     (2) โทรศัพท์ / โทรสาร 
     (3) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง (ตารางที่ 3) 
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ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น การ
อนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

48.15 อันดับ 1 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงานวิชาการ
ป่าไม้ 

7.41 อันดับ 4 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 3.70 อันดับ 3 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 7.41 อันดับ 4 

5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 11.11 อันดับ 3 

6) การอนุญาตไม้และของป่า 3.70 อันดับ 3 

7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 3.70 อันดับ 3 

8) การขอรับบริการด้านอ่ืนๆ คือ ขอขึ้นทะเบียนสวนป่า  14.82 อันดับ 2 

9) อื่นๆ   - ไม่ระบุ - 0.00 

ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 12.00 อันดับ 3 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 14.00 อันดับ 2 

3) Website, E-mail, Web board  14.00 อันดับ 2 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 12.00 อันดับ 3 

5) ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงานประจําปี 20.00 อันดับ 1 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

10.00 อันดับ 4 

7) Multi-media (CD / VCD)        0.00 

8) การศึกษาดูงาน 6.00 อันดับ 5 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  12.00 อันดับ 3 

10) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 
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 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  กรมป่าไมไ้ด้สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน คือ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเชื่อถือ เป็นที่ยอมรับ 
  3.3 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 
  3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 
  3.5  กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการ
ให้บริการ) 
  3.6  ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 

 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย ใช้เกณฑ์การได้ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 
 
   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
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 ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ/ เชื่อมั่นต่อภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้
ในด้านกรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติอยู่ในระดับมากที่สุด ส่วนภาพลักษณ์ด้านอื่นๆ อยู่ในระดับมาก (ตารางที่ 4) 
 

ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน

เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรป่าไม้เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.47 มากที่สุด 

3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเชื่อถือ เป็นที ่
ยอมรับ 

4.12 มาก 

3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและ
แผน กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

3.82 มาก 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.53 มาก 
3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้
ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการให้บริการ) 

3.88 มาก 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 3.47 มาก 
 

 ส่วนท่ี 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้ รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 (1) มีการประสานงานดี และมีการส่ือสาร คิดเป็นร้อยละ 19.81 
     กับผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่อง 
     (2) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  
   อันดับที่ 2 ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส คิดเป็นร้อยละ 13.70  
   อันดับที่ 3 มีความเช่ียวชาญในงานที่รับผิดชอบ คิดเป็นร้อยละ 12.33 
  (ตารางที่ 5) 
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  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 สารคดโีทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 12.26 
   อันดับที่ 2 (1) แผ่นพับ คิดเป็นร้อยละ 8.54 
     (2) วารสาร 
   อันดับที่ 3 (1) คู่มือ / แนวทาง คิดเป็นร้อยละ 7.32 
     (2) บทความในหนังสือพิมพ์ 
     (3) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่ 
     (4) Website (ตารางที่ 6) 

  4.3 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ข้ันตอนกระบวนงานชัดเจนและเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 21.97 
   อันดับที่ 2 การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 17.41  
   อันดับที่ 3 การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ คิดเป็นร้อยละ 15.71  
  (ตารางที่ 7) 

ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

19.18 อันดับ 1 

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 10.96 อันดับ 4 

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  19.18 อันดับ 1 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 6.85 อันดับ 6  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   13.70 อันดับ 2 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 5.48 อันดับ 7 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  2.74 อันดับ 8 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 12.33 อันดับ 3 

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 8.22 อันดับ 5 

10) อ่ืน  ๆคือ  ทํางานสุจริต ไม่เรียกร้องผลประโยชน์ 1.36 อันดับ 9 
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ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อรูปแบบการส่ือสาร

ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 4.88 อันดับ 6 

2) แผ่นพับ 8.54 อันดับ 2 

3) ภาพพลิก 0.00 

4) โปสเตอร ์ 3.66 อันดับ 7 

5) วารสาร  8.54 อันดับ 2 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 7.32 อันดับ 3 

7) จดหมายข่าว 7.22 อันดับ 4 

8)  ป้ายโฆษณา 1.22 อันดับ 9 

9)  เทปเสียง  0.00 

10) แผ่นซีดี -รอม 1.22 อันดับ 9 

11) VCD / DVD  0.00 

12) วีดิทัศน์ 2.44 อันดับ 8 

13) บทความในหนังสือพิมพ์ 7.32 อันดับ 3 

14) สารคดีทางวิทยุ 4.88 อันดับ 6 

15) สารคดโีทรทัศน์  12.26 อันดับ 1 

16) สปอตวิทยุ 6.10 อันดับ 5 

17) สปอตโทรทัศน์  4.88 อันดับ 6 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   7.32 อันดับ 3 

19) ชุดนิทรรศการ  4.88 อันดับ 6 

20) Website 7.32 อันดับ 3 

21)  อ่ืนๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 
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ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ต้องการให้กรมป่าไม้
ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีขึ้น 

สิ่งท่ีต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 21.97 อันดับ 1 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 17.14 อันดับ 2 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 15.17 อันดับ 3 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง
ถูกต้อง รวดเร็ว 

8.57 อันดับ 6 

5) มีการส่ือสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ 
และสอดคล้องกับความต้องการ 

8.57 อันดับ 6 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทัน
เหตุการณ์ 

14.29 อันดับ 4 

7) มีคู่มือการปฏิบัต/ิ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

10.00 อันดับ 5 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 4.29 อนัดับ 7 

9) อ่ืนๆ  - ไม่ระบุ -  

 

   ส่วนที่  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

- ไม่มี - 
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สํานักจดัการทรัพยากรป่าไม้ที ่4 สาขานครสวรรค์ 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 

สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 สาขานครสวรรค์ 
 

 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมป่าไม้มีอายุเฉล่ีย 37.53 ปี เป็นเพศหญิงร้อยละ 
42.86 และเพศชายร้อยละ 57.14 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกรรมร้อยละ 28.57 และร้อยละ 
57.14 มีการศึกษาอยู่ในระดับต่ํากว่าปริญญาตรี โดยสถานประกอบส่วนใหญ่ตั้งอยู่ที่ จังหวัดนครสวรรค์ 
(ตารางที่ 1) 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉล่ียของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย = 37.53 ป ี
เพศชาย (ร้อยละ) เพศหญิง (ร้อยละ) 

57.14 42.86 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 19.05 

2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 4.76 

3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 14.29 

4. เกษตรกรรม 28.57 

5. ข้าราชการบํานาญ 4.76 

6. อาจารย/์ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 9.52 

7. อ่ืนๆ คือ พนักงานราชการ  19.05 

ระดับการศึกษา (ร้อยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ตํ่ากว่า 57.14 
2. ปริญญาตรี 38.10 

3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 4.77 

สถานประกอบการ (ร้อยละ) 
1. นครสวรรค์ 42.86 
2. อุทัยธานี 23.81 

3. พิจิตร 23.81 

4. ไม่ระบุ 9.52 
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 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 
  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 85.71 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้ ร้อยละ 9.52 ไม่เคยใช้บริการ
ของกรมป่าไม้ แต่คาดว่าจะใช้บริการในอนาคต และร้อยละ 4.76 ไม่คิดว่าจะใช้บริการในอนาคต 

  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้ รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 39.99 
     เช่น การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และการดูแลป่าไม้  
   อันดับที่ 2 (1) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงานวิชาการป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 10.00 
     (2) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 
     (3) การอนุญาตเลื่อยโซ่ยนต์ 
     (4) การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์ุกล้าไม้  
   อันดับที่ 3 (1) การตรวจรับรองพิสูจนไ์ม้ คิดเป็นร้อยละ 14.81 
     (2) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 
     (3) การอนุญาตไม้และของป่า  (ตารางที่ 2) 

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 การประชุม/ อบรม/ สัมมนา คิดเป็นร้อยละ  24.81  
   อันดับที่ 2 ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง คิดเป็นร้อยละ 16.67 
   อันดับที่ 3 (1) สื่อสิ่งพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงานประจําปี คิดเป็นร้อยละ 14.29 
     (2) นิทรรศการ/ ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่/ ห้องสมุด/ ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร   
  (ตารางที่ 3) 
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ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น การ
อนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

39.99 อันดับ 1 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงานวิชาการ
ป่าไม้ 

10.00 อันดับ 2 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 6.67 อันดับ 3 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 6.67 อันดับ 3 

5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 10.00 อันดับ 2 

6) การอนุญาตไม้และของป่า 6.67 อันดับ 3 

7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 10.00 อันดับ 2 

8) การขอรับบริการด้านอ่ืนๆ คือ ขอพันธ์ุกล้าไม้ 10.00 อันดับ 2 

9) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 24.30 อันดับ 1 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 4.76 อันดับ 6 

3) Website, E-mail, Web board  11.90 อันดับ 4 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 9.52 อันดับ 5 

5) ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงานประจําปี 14.29 อันดับ 3 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

14.29 อันดับ 3 

7) Multi-media (CD / VCD)        0.00 

8) การศึกษาดูงาน 4.27 อันดับ 6 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  16.67 อันดับ 2 

10) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 
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 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  กรมป่าไมไ้ด้สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน คือ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเชื่อถือ เป็นที่ยอมรับ 
  3.3 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 
  3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 
  3.5  กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการ
ให้บริการ) 
  3.6  ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 

 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย ใช้เกณฑ์การได้ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 

 
 
   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
  
 
 ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ / เช่ือมั่นต่อมีภาพลักษณ์ของ             
กรมป่าไม้ในทุกด้านกรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุด
ต่อประเทศชาติอยู่ในระดับมากที่สุด 
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ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน

เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรป่าไม้เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.47 มากที่สุด 

3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเชื่อถือ เป็นที ่
ยอมรับ 

4.12 มาก 

3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและ
แผน กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

3.82 มาก 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.53 มาก 
3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้
ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการให้บริการ) 

3.88 มาก 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 3.47 มาก 
 

 ส่วนท่ี 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้ รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 มีการประสานงานดี และมีการส่ือสาร คิดเป็นร้อยละ 15.12 
     กับผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่อง 
   อันดับที่ 2 (1) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ คิดเป็นร้อยละ 13.95 
     (2) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้ 
     (3) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส  
   อันดับที่ 3 (1) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ คิดเป็นร้อยละ 12.33 
     (2) มีความเช่ียวชาญในงานที่รับผิดชอบ 
     (3) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 
 (ตารางที่ 5) 
 
 
 



85 
 

 

  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 แผ่นพับ คิดเป็นร้อยละ 14.90 
   อันดับที่ 2 สารคดโีทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 10.64 
   อันดับที่ 3 โปสเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 7.32 
  (ตารางที่ 6) 

  4.3 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 23.08 
   อันดับที่ 2 (1) ข้ันตอนกระบวนงานชัดเจนและเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 14.10 
     (2) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 
     (3) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 
   อันดับที่ 3 มีการสื่อสาร ให้ความรู้อย่างทั่วถึง สม่ําเสมอ คิดเป็นร้อยละ 12.83 
     และสอดคล้องกับความต้องการ  (ตารางที่ 7) 

ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

15.12 อันดับ 1 

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 13.95 อันดับ 2 

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  13.95 อันดับ 2 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 8.15 อันดับ 4  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   13.95 อันดับ 2 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 6.98 อันดับ 5 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  9.30 อันดับ 3 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 9.30 อันดับ 3 

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 9.30 อันดับ 3 

10) อ่ืน  ๆ - ไม่ระบุ - 0.00 
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ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อรูปแบบการส่ือสาร

ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 3.19 อันดับ 8 

2) แผ่นพับ 14.90 อันดับ 1 

3) ภาพพลิก 1.06 อันดับ 10 

4) โปสเตอร ์ 9.57 อันดับ 3 

5) วารสาร  7.45 อันดับ 4 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 3.19 อันดับ 8 

7) จดหมายข่าว 4.26 อันดับ 7 

8)  ป้ายโฆษณา 5.32 อันดับ 6 

9)  เทปเสียง  0.00 

10) แผ่นซีดี -รอม 2.13 อันดับ 9 

11) VCD / DVD  0.00 

12) วีดิทัศน์ 0.00 

13) บทความในหนังสือพิมพ์ 6.38 อันดับ 5 

14) สารคดีทางวิทยุ 5.32 อันดับ 6 

15) สารคดโีทรทัศน์  10.64 อันดับ 2 

16) สปอตวิทยุ 3.19 อันดับ 8 

17) สปอตโทรทัศน์  6.38 อันดับ 5 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   7.45 อันดับ 4 

19) ชุดนิทรรศการ  3.19 อันดับ 8 

20) Website 6.38 อันดับ 5 

21)  อ่ืนๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 
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ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ต้องการให้กรมป่าไม้
ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีขึ้น 

สิ่งท่ีต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 14.10 อันดับ 2 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 23.08 อันดับ 1 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 14.10 อันดับ 2 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง
ถูกต้อง รวดเร็ว 

6.41 อันดับ 5 

5) มีการส่ือสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ 
และสอดคล้องกับความต้องการ 

12.83 อันดับ 3 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทัน
เหตุการณ์ 

7.69 อันดับ 4 

7) มีคู่มือการปฏิบัต/ิ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

7.69 อันดับ 4 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 14.10อันดับ 2 

9) อ่ืนๆ  - ไม่ระบุ -  

 

   ส่วนที่  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

- ไม่มี - 
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สํานักจดัการทรัพยากรป่าไม้ที ่5 สระบุร ี
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 
สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ สระบุร ี

 

 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมป่าไม้มีอายุเฉล่ีย 50.00 ปี เป็นเพศหญิงร้อยละ 
50.00 และเพศชายร้อยละ 50.00 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพค้าขาย/ ธุรกิจส่วนตัวร้อยละ 50.00 ทั้งนี้ 
กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีระดับการศึกษาอยู่ในระดับต่ํากว่าปริญญาตรี และระดับปริญญาตรี
ร้อยละ 50 โดยมีสถานประกอบการตั้งอยู่ในจังหวัดสระบุรีร้อยละ 100.00 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉลีย่ของผู้รับบริการและผู้มสี่วนไดส้่วนเสยี = 50.00 ปี 
เพศชาย (รอ้ยละ) เพศหญิง (รอ้ยละ) 

50.00 50.00 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 10.00 

2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 50.00 
3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 10.00 

4. เกษตรกรรม 30.00 

5. ข้าราชการบํานาญ 0.00 

6. อาจารย์/ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 0.00 
7. อื่นๆ ประกอบด้วย อบต. / ผู้ใหญ่บ้าน  0.00 

ระดับการศกึษา (รอ้ยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ต่ํากว่า 50.00 
2. ปริญญาตรี 50.00 
3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 0.00 

สถานประกอบการ (รอ้ยละ) 
จังหวัดสระบุรี 100.00 
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 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 
  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 100 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้  

  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้ รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด               
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์ุกล้าไม้  คิดเป็นร้อยละ 42.85 
   อันดับที่ 2 (1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 14.29 
     เช่น การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และการดูแลป่าไม้  
     (2) การตรวจรับรองพิสูจนไ์ม้ 
     (3) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 
   อันดับที่ 3 (1) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้าน คิดเป็นร้อยละ 7.14 
     งานวิชาการป่าไม้ 
     (2) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ (ตารางที่ 2) 

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงานประจําปี คิดเป็นร้อยละ  28.57 
   อันดับที่ 2 นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ / ห้องสมุด คิดเป็นร้อยละ 21.43 
     / ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร 
   อันดับที่ 3 การประชุม/ อบรม/ สัมมนา คิดเป็นร้อยละ 14.32 
  (ตารางที่ 3) 
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ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น 
การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

14.29 อันดับ 2 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงาน
วิชาการป่าไม้ 

7.14 อันดับ 3 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 14.29 อันดับ 2 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 7.14 อันดับ 3 

5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 14.29 อันดับ 2 

6) การอนุญาตไม้และของป่า 0.00 

7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 0.00 

8) การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้ 42.85 อันดับ 1 

9) อื่นๆ ……………………………….. 0.00 

ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 14.32 อันดับ 3 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 7.14 อันดับ 4 

3) Website, E-mail, Web board  7.14 อันดับ 4 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 7.14 อันดับ 4 

5) สื่อสิ่งพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงาน
ประจําปี 

28.57 อันดับ 1 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

21.41 อันดับ 2 

7) Multi-media (CD / VCD)        7.14 อันดับ 4 

8) การศึกษาดูงาน 7.14 อันดับ 4 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  0.00 

10) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 
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 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  กรมป่าไมไ้ด้สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน คือ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเชื่อถือ เป็นที่ยอมรับ 
  3.3 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 
  3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 
  3.5  กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการ
ให้บริการ) 
  3.6  ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 

 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย ใช้เกณฑ์การได้ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 
 
   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
  
 
 ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่มีมีความพึงพอใจ / เช่ือมั่นต่อภาพลักษณ์ของ                
กรมป่าไม้ทุกด้านอยู่ในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน

เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรป่าไม้เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.20 มาก 

3.9  การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเชื่อถือ เป็นที ่
ยอมรับ 

3.80 มาก 

3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและ
แผน กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

3.80 มาก 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.90 มาก 
3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้
ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการให้บริการ) 

3.80 มาก 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 3.80 มาก 
 

 ส่วนท่ี 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้ รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส คิดเป็นร้อยละ 58.82 
   อันดับที่ 2 ยอมรับการเปล่ียนแปลง พร้อมแกไ้ข คิดเป็นร้อยละ 17.65 
   อันดับที่ 3 ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ คิดเป็นร้อยละ 11.77 
  (ตารางที่ 5) 

  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 สารคดโีทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 16.67 
   อันดับที่ 2 หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 11.11 
   อันดับที่ 3 (1) แผ่นพับ คิดเป็นร้อยละ 8.06 
     (2) จดหมายข่าว 
     (3) บทความในหนังสือพิมพ์ (ตารางที่ 6) 
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  4.3 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 (1) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาต คิดเป็นร้อยละ 25.00  
     อนุญาตได้อย่างถูกต้อง รวดเร็ว 
     (2) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทันเหตุการณ์ 
   อันดับที่ 2 การทํางานรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ คิดเป็นร้อยละ 20.00 
   อันดับที่ 3 มีการสื่อสาร ให้ความรูไ้ด้อย่างทั่วถึง สม่ําเสมอ คิดเป็นร้อยละ 10.00 
     และสอดคล้องกับความต้องการ (ตารางที่ 7) 

ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

0.00  

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 0.00  

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  5.88 อันดับ 4 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 5.88 อันดับ 4  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   58.82 อันดับ 1 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 11.77 อันดับ 3 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  17.65 อันดับ 2 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 0.00  

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 0.00 

10) อ่ืน  ๆ   - ไม่มี - 0.00 
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ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อรูปแบบการส่ือสาร

ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 5.56 อันดับ 4 

2) แผ่นพับ 8.33 อันดับ 3 

3) ภาพพลิก 5.56 อันดับ 4 

4) โปสเตอร ์ 5.56 อันดับ 4 

5) วารสาร  2.78 อันดับ 5 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 2.78 อันดับ 5 

7) จดหมายข่าว 8.33 อันดับ 3 

8)  ป้ายโฆษณา 5.56 อันดับ 4 

9)  เทปเสียง  0.00 

10) แผ่นซีดี –รอม 5.56 อันดับ 4 

11) VCD / DVD  2.78 อันดับ 5 

12) วีดิทัศน์ 2.78 อันดับ 5 

13) บทความในหนังสือพิมพ์ 8.33 อันดับ 3 

14) สารคดีทางวิทยุ 5.56 อันดับ 4 

15) สารคดโีทรทัศน์  16.67 อันดับ 1 

16) สปอตวิทยุ 2.78 อันดับ 5 

17) สปอตโทรทัศน์  0.00 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   11.11 อันดับ 2 

19) ชุดนิทรรศการ  0.00 

20) Website 0.00 

21)  อ่ืนๆ   - ไม่มี - 0.00 
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ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ต้องการให้กรมป่าไม้
ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีขึ้น 

สิ่งท่ีต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 5.00 อันดับ 4 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 5.00 อันดับ 4 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 20.00 อันดับ 2 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง
ถูกต้อง รวดเร็ว 

25.00 อันดับ 1 

5) มีการส่ือสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ 
และสอดคล้องกับความต้องการ 

10.00 อันดับ 3 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทัน
เหตุการณ์ 

25.00 อันดับ 1 

7) มีคู่มือการปฏิบัต/ิ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

5.00 อันดับ 4 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 5.00 อันดับ 4 

9) อ่ืนๆ – ไม่มี - 0.00 

 

   ส่วนที่  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
  ต้องการให้บุคลากรของกรมป่าไม้มีจิตสํานึกต่ออาชีพ และปฏิบัติงานให้มาก เพื่อประโยชน์ของ
ประชาชน รวมทั้งควรเข้าถึงประชาชนให้มากขึ้น 
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สํานักจดัการทรัพยากรป่าไม้ที ่8 นครราชสีมา 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 

สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 8 นครราชสมีา 
 

 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมป่าไม้มีอายุเฉลี่ย 35.83 ปี เป็นเพศหญิงร้อยละ 
39.53 และเพศชายร้อยละ 60.47 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพข้าราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจร้อยละ 
36.81 และร้อยละ 57.19 มีการศึกษาอยู่ในระดับต่ํากว่าปริญญาตรี โดยสถานประกอบการส่วนใหญ่
ตั้งอยู่ในจังหวัดนครราชสีมาร้อยละ 42.55 (ตารางที่ 1) 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉล่ียของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย = 35.83 ป ี
เพศชาย (ร้อยละ) เพศหญิง (ร้อยละ) 

60.47 39.53 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 36.81 
2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 11.23 

3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 15.93 

4. เกษตรกรรม 21.93 

5. ข้าราชการบํานาญ 2.87 

6. อาจารย/์ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 4.96 

7. อ่ืนๆ ประกอบด้วย อบต. / ผู้ใหญ่บ้าน / แม่บ้าน 6.27 

ระดับการศึกษา (ร้อยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ตํ่ากว่า 57.19 
2. ปริญญาตรี 31.65 

3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 11.16 

สถานประกอบการ (ร้อยละ) 
1. จังหวัดกรุงเทพฯ และปริมณฑล 1.20 

2. จังหวัดนครราชสีมา 42.55 
3. จังหวัดศรีสะเกษ 11.25 
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สถานประกอบการ (ร้อยละ) 
4. จังหวัดชัยภูมิ 22.19 

5. จังหวัดสุรินทร์ 7.21 

6. บุรีรัมภ์ 15.50 

 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 
  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 76.60 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้ ร้อยละ 7.52 ไม่เคยใช้บริการ
ของกรมป่าไม้ แต่คาดว่าจะใช้บริการในอนาคต อีกร้อยละ 15.88 ไม่เคยใช้บริการ และยังไม่มีกําหนดจะ
ใช้บริการในอนาคต  

  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด 3 
อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 35.50 
     เช่น การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และการดูแลป่าไม้  
   อันดับที่ 2 การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้  คิดเป็นร้อยละ 18.79 
   อันดับที่ 3 ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงานวิชาการป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 14.15 
  (ตารางที่ 2) 

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 22.75 
   อันดับที่ 2 การประชุม/ อบรม/ สัมมนา คิดเป็นร้อยละ 17.11 
   อันดับที่ 3 ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง คิดเป็นร้อยละ  14.11 
  (ตารางที่ 3) 
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ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น 
การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

35.50 อันดับ 1 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงาน
วิชาการป่าไม้ 

14.15 อันดับ 3 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 4.18 อันดับ 7 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 4.87 อันดับ 6 

5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 7.19 อันดับ 5 

6) การอนุญาตไม้และของป่า 11.14 อันดับ 4 

7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 4.18 อันดับ 8 

8) การขอรับบริการด้านอื่นๆ คือ ขอรับพันธ์กล้าไม้ 18.79 อันดับ 2 

ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 17.11 อันดับ 2 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 22.75 อันดับ 1 

3) Website, E-mail, Web board  8.11 อันดับ 6 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 7.76 อันดับ 7 

5) ส่ือส่ิงพมิพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงาน
ประจําปี 

12.87 อันดับ 4 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

9.35 อันดับ 5 

7) Multi-media (CD / VCD)        0.00 

8) การศึกษาดูงาน 5.82 อันดับ 8 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  14.11 อันดับ 3 

10) อื่นๆ   - ไม่ระบุ - 2.12 อันดับ 9 
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 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  กรมป่าไมไ้ด้สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน คือ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเชื่อถือ เป็นที่ยอมรับ 
  3.3 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 
  3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 
  3.5  กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการ
ให้บริการ) 
  3.6  ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 

 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย ใช้เกณฑ์การได้ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 
 

 
   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
  
 
ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ / เช่ือมั่นต่อภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้            
ทุกด้านอยู่ในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน

เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรป่าไม้เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.10 มาก 

3.10  การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเชื่อถือ เป็นที ่
ยอมรับ 

3.87 มาก 

3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและ
แผน กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

3.88 มาก 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.69 มาก 
3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้
ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการให้บริการ) 

3.89 มาก 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 3.88 มาก 

 ส่วนท่ี 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้ รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 มีการประสานงานดี และมีการส่ือสาร คิดเป็นร้อยละ 17.24 
     กับผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่อง 
   อันดับที่ 2 ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส คิดเป็นร้อยละ 15.90 
   อันดับที่ 3 มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 13.33 
  (ตารางที่ 5) 

  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 แผ่นพับ คิดเป็นร้อยละ 12.23 
   อันดับที่ 2 สารคดโีทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 8.88 
   อันดับที่ 3 โปสเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 8.53 
  (ตารางที่ 6) 
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  4.3 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ข้ันตอนกระบวนงานชัดเจนและเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 15.80 
   อันดับที่ 2 การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 14.54 
   อันดับที่ 3 การทํางานรวดเร็วมีประสิทธิภาพ คิดเป็นร้อยละ 14.33 
  (ตารางที่ 7) 

ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

17.24 อันดับ 1 

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 11.14 อันดับ 5 

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  13.33 อันดับ 3 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 9.33 อันดับ 6  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   15.90 อันดับ 2 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 7.43 อันดับ 8 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  11.33 อันดับ 4 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 7.52 อันดับ 7 

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 6.78 อันดับ 9 

10) อ่ืน  ๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 
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ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อรูปแบบการส่ือสาร

ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 5.74 อันดับ 6 

2) แผ่นพับ 12.23 อันดับ 1 

3) ภาพพลิก 2.89 อนัดับ 12 

4) โปสเตอร ์ 8.53 อันดับ 3 

5) วารสาร  8.27 อันดับ 4 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 4.57 อันดับ 7 

7) จดหมายข่าว 5.19 อันดับ 8 

8)  ป้ายโฆษณา 5.74 อันดับ 6 

9)  เทปเสียง  0.88 อันดับ 17 

10) แผ่นซีดี -รอม 1.67 อันดับ 15 

11) VCD / DVD  1.50 อันดับ 16 

12) วีดิทัศน์ 2.29 อันดับ 14 

13) บทความในหนังสือพิมพ์ 5.36 อันดับ 7 

14) สารคดีทางวิทยุ 4.75 อันดับ 9 

15) สารคดโีทรทัศน์  8.88 อันดับ 2 

16) สปอตวิทยุ 3.61 อันดับ 10 

17) สปอตโทรทัศน์  3.43 อันดับ 11 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   8.31 อันดับ 5 

19) ชุดนิทรรศการ  2.81 อันดับ 13 

20) Website 2.89 อนัดับ 12 

21)  อ่ืนๆ คือ พบปะประชาชนด้วยตนเอง 0.86อันดับ 18 
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ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ต้องการให้กรมป่าไม้

ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีข้ึน 

สิ่งที่ต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 15.50 อันดับ 1 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 14.54 อันดับ 2 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 14.33 อันดับ 3 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่างถูกต้อง 
รวดเร็ว 

10.66 อันดับ 6 

5) มีการส่ือสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ และ
สอดคล้องกับความต้องการ 

13.29 อันดับ 4 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทันเหตุการณ์ 10.55 อันดับ 7 

7) มีคู่มือการปฏิบัติ/ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

8.74 อันดับ 8 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 12.39 อันดับ 5 

9) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

   ส่วนท่ี  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
  ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะเพิ่ม 
เติมเพื่อให้กรมป่าไม้นําไปปฏิบัติ โดยแบ่งออกเป็น 3 ประเภท คือ 
   1) ด้านการบริหารจัดการ 
   2) ด้านบุคลากร 
   3) ด้านการปฏิบัติงานและเทคโนโลยี 

 ด้านบริหารจัดการ: ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้ง

ข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
  1.  การตัดต้นไมใ้นพื้นที่ที่มีเอกสารสิทธ์ิถูกต้องตามกฎหมายควรให้ผูใ้หญ่บ้านเป็นผู้  
รับรองในการขนย้าย เพราะทุกวันนี้การดําเนินการเป็นไปด้วยความยากลําบาก 
 2. ต้องการให้แกไ้ขเร่ืองทุจริต ขอให้มีบทลงโทษเจ้าหน้าที่ที่ทําผิดอย่างชัดเจน รวดเร็ว  
 3. ปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องให้เอื้อต่อการปฏิบัติงานในสถานการณ์ปัจจุบัน เช่น 
กฏหมายการตัดไมใ้นที่ดินกรรมสิทธ์ิ เป็นต้น 
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 ด้านบุคลากร: ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความต้องการ รวมทั้ง
ข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
   1. อยากให้มีการบริการที่ดี มีความรู้ในงานที่รับผิดชอบ และสามารถตอบข้อซักถามได้
อย่างชัดเจน ไม่ผิดพลาด 
   2. ควรมีจิตสํานึกต่ออาชีพและปฏิบัติงานให้มากเพื่อประโยชน์ของประชาชน รวมทั้งควรเข้าถึง
ประชาชนให้มากข้ึน 

 ด้านการปฏิบัติงานและเทคโนโลยี : ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความคาดหวังและความ
ต้องการ รวมทั้งข้อเสนอแนะอื่นๆ ดังนี้ 
  1. อยากให้มีระบบการทํางานที่มีความรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 
  2. ให้บริการกับประชาชนท่ัวไปอย่างเสมอภาค  
  3.  หวังว่ากรมป่าไม้จะมีระบบการทํางานที่ชัดเจน มีความโปร่งใส สามารถตรวจสอบได้ 
และเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วม 
  4. ควรหาแนวร่วมในการปฏิบัติงานกับหน่วยงานภาครัฐ และเอกชนในท้องถิ่น เพื่อช่วย
ส่งเสริมและพัฒนาประสิทธิภาพในการดําเนินงานให้มากย่ิงข้ึน มีความบูรณาการและย่ังยืน 
  5. ต้องการให้มีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารที่ถูกต้อง รวดเร็ว ทันเหตุการณ์ 
  6. อยากให้มีการส่ือสารประชาสัมพันธ์ให้ความรู้เกี่ยวกับการขออนุญาต และกฎหมายป่าไม้ให้
ประชาชนได้รับทราบอย่างท่ัวถึง 
  7. อยากให้เพิ่มประเภทของพันธ์ุกล้าไม้ให้มีปริมาณเพียงพอ ตรงตามความต้องการ และ 
มีประเภทที่หลากหลายมากย่ิงขึ้น 
  8. เร่งแกไ้ขเรื่องปริมาณกล้าไมใ้ห้ผลิตได้ปริมาณมากข้ึน และเพียงพอต่อความต้องการ 
  9. ปรับปรุงเร่ืองระบบการขออนุญาตให้มีความรวดเร็วมากย่ิงขึ้น 
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สํานักจดัการทรัพยากรป่าไม้ที ่12 นครศรีธรรมราช 
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สรุปแบบสอบถามความต้องการ และความคาดหวัง 
ของผู้รับบรกิารและผูม้ีส่วนไดส้ว่นเสีย 

สํานักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 12 นครศรีธรรมราช 
 

 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกรมป่าไม้มีอายุเฉลี่ย 37.80 ปี เป็นเพศหญิงร้อยละ 
60.00 และเพศชายร้อยละ 40.00 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกรรมร้อยละ 70.00 และร้อยละ 
70.00 มีการศึกษาอยู่ในระดับต่ํากว่าปริญญาตรี โดยร้อยละ 100 มีสถานประกอบการอยู่ในจังหวัด
นครศรีธรรมราช (ตารางที่ 1) 

ตารางท่ี 1 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อายุเฉลีย่ของผู้รับบรกิารและผู้มสี่วนไดส้่วนเสยี = 37.80 ปี 
เพศชาย (รอ้ยละ) เพศหญิง (รอ้ยละ) 

40.00 60.00 

ประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 
1. ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.00 

2. ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 10.00 

3. พนักงาน / ลูกจ้างเอกชน 20.00 

4. เกษตรกรรม 70.00 
5. ข้าราชการบํานาญ 0.00 

6. อาจารย์/ นิสิต/ นักศึกษา/ นักเรียน 0.00 

7. อื่นๆ ................................. 0.00 

ระดับการศกึษา (รอ้ยละ) 
1. ปวช. / ปวส. หรือ ต่ํากว่า 70.00 
2. ปริญญาตรี 30.00 

3. ปริญญาโท หรือ สูงกว่า 0.00 

สถานประกอบการ (รอ้ยละ) 
จังหวัดนครศรีธรรมราช 100.00 
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 ส่วนท่ี 2 การเข้าถึงผลงาน / บริหารของกรมป่าไม้ 
  2.1 ผู้รับบริการฯ ร้อยละ 100 เคยใช้บริการของกรมป่าไม้ 

  2.2 งานบริการของกรมป่าไม้ที่มีผู้ รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้  คิดเป็นร้อยละ 21.74 
     เช่น การอนุรักษ์ การเพาะปลูก และการดูแลป่าไม้  
   อันดับที่ 2 การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ คิดเป็นร้อยละ 19.57  
   อันดับที่ 3 การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ คิดเป็นร้อยละ 17.39  
  (ตารางที่ 2) 

  2.3 ช่องทางที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียคิดว่าสามารถเข้าถึงผลงาน/ บริการ
ของกรมป่าไม้ ได้สะดวกที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 website, E-mail, Web board คิดเป็นร้อยละ  18.37  
   อันดับที่ 2 การประชุม / อบรม / สัมมนา คิดเป็นร้อยละ 16.33 
   อันดับที่ 3 (1) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 14.29 
     (2) โทรศัพท์ / โทรสาร 
     (3) สื่อสิ่งพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงานประจําปี  (ตารางที่ 3) 

ตารางที่ 2 แสดงร้อยละการใช้ผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) ฝึกอบรม เผยแพร่ความรู้ แนะนําด้านป่าไม้ เช่น การ
อนุรักษ์ การเพาะปลูก และดูแลต้นไม้ เป็นต้น 

21.74 อันดับ 1 

2) ข้อมูลทางด้านงานวิจัย และข้อมูลทางด้านงานวิชาการ
ป่าไม้ 

8.70 อันดับ 4 

3) การตรวจรับรองพิสูจน์ไม้ 17.39 อันดับ 3 

4) การขออนุญาตประกอบการด้านอุตสาหกรรมป่าไม้ 17.39 อันดับ 3 

5) การขออนุญาตใช้ประโยชน์พื้นที่ป่าไม้ 19.57 อันดับ 2 

6) การอนุญาตไม้และของป่า 8.70 อันดับ 4 

7) การอนุญาตเล่ือยโซ่ยนต์ 6.51 อันดับ 5 

8) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 
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ตารางที่ 3 แสดงร้อยละการเข้าถึงผลงาน/บริการของกรมป่าไม้ของแต่ละช่องทางการส่ือสาร 

ผลงาน/บริการ ร้อยละ 
1) การประชุม / อบรม/ สัมมนา 16.33 อันดับ 2 

2) วิทยุ/ โทรทัศน/์ หนังสือพิมพ์ 14.29 อันดับ 3 

3) Website, E-mail, Web board  18.37 อันดับ 1 

4) โทรศัพท์ / โทรสาร 14.29 อันดับ 3 

5) ส่ือส่ิงพิมพ์ เช่น แผ่นพับ วารสาร รายงานประจําปี 14.29 อันดับ 3 

6) นิทรรศการ / ประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่ หอ้งสมุด / 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  

8.16 อันดับ 4 

7) Multi-media (CD / VCD)        4.08 อันดับ 5 

8) การศึกษาดูงาน 2.04 อันดับ 6 

9) ติดต่อกรมป่าไมโ้ดยตรง  8.16 อันดับ 4 

10) อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

 

 ส่วนท่ี 3 ภาพลักษณ์ของกรมป่าไม้ 

  กรมป่าไมไ้ด้สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสียต่อกรมป่าไม้จํานวน 6 ด้าน คือ 

  3.1 กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการทรัพยากรป่าไม้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
ประเทศชาติ 
  3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที่ยอมรับ 
  3.3 กรมป่าไม้เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและแผน กฎ ระเบียบ ข้อมูล 
เทคโนโลยี สถานที่) 
  3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 
  3.5  กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการ
ให้บริการ) 
  3.6  ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 
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 ซึ่งใช้วิธีการวิเคราะห์และแปรผลโดยรวมคะแนนคําตอบแต่ละข้อ ในแต่ละประเด็น แล้วนํามาหา
ค่าเฉล่ีย ใช้เกณฑ์การได้ตามระบบ Likert Scales แบ่งเป็น 5 ระดับ โดยกําหนดช่วงคะแนน ดังนี้ 
 

 
   คะแนนคําตอบ ช่วงคะแนนเฉลี่ย  ระดับความพึงพอใจ/เชื่อมั่น 
 

     1   1.00-1.80 น้อยที่สุด 

     2   1.81-2.60 น้อย 

     3   2.61-3.40 ปานกลาง 

     4   3.41-4.20 มาก 

     5   4.21-5.00 มากที่สุด 
  
 
 ทั้งนี้ ผู้รับบริการและมีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ / เชื่อมั่นต่อภาพลักษณ์ของ               
กรมป่าไมใ้นทุกด้านอยู่ในระดับมาก (ตารางที่ 4) 

ตารางท่ี 4 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์และความสัมพันธ์ของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วน

เสียต่อกรมป่าไม้ 

ภาพลกัษณ ์ คะแนน ระดับ 

3.1  กรมป่าไม้เป็นหน่วยงานหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรป่าไม้เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ 

4.00 มาก 

3.2 การปฏิบัติงานของกรมป่าไม้มีความน่าเช่ือถือ เป็นที ่
ยอมรับ 

4.00 มาก 

3.3  กรมป่าไม้ เป็นองค์กรที่มีความทันสมัย (ด้านนโยบายและ
แผน กฎ ระเบียบ, ข้อมูล, เทคโนโลยี, สถานที่) 

4.00 มาก 

3.4 การดําเนินงานกรมป่าไม้ มีความโปร่งใส 3.80 มาก 
3.5 กรมป่าไม้มีบุคลากรที่เป็นมืออาชีพ (มีความรู้
ความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการให้บริการ) 

3.80 มาก 

3.6 ประสิทธิภาพในการให้บริการ (สะดวก รวดเร็ว ชัดเจน) 4.00 มาก 
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 ส่วนท่ี 4 ความคาดหวังและความต้องการต่อผลงาน/ บริการและบุคลากรของกรมป่าไม้ 
  4.1 ลักษณะของบุคลากรกรมป่าไม้ที่ผู้ รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการมากที่สุด              
3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 มีการประสานงานดี และมีการส่ือสาร คิดเป็นร้อยละ 16.98 
     กับผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่อง 
   อันดับที่ 2 ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ คิดเป็นร้อยละ 15.09 
   อันดับที่ 3 (1) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 13.21 
     (2) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 
     (3) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส  (ตารางที่ 5)  

  4.2 ช่องทางการสื่อสารผลงาน/บริการที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้
จัดทํามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 สารคดโีทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 15.55 
   อันดับที่ 2 คู่มือ / แนวทาง คิดเป็นร้อยละ 13.33 
   อันดับที่ 3 (1) แผ่นพับ คิดเป็นร้อยละ 11.11 
     (2) ชุดนิทรรศการ  (ตารางที่ 6) 

  4.3 กระบวนการทํางานที่ผู้รับบริการและผู้ส่วนได้ส่วนเสียต้องการให้กรมป่าไม้ดําเนินการ
พัฒนาและปรับปรุงมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ 
   อันดับที่ 1 การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ คิดเป็นร้อยละ 14.29 
   อันดับที่ 2 มีการสื่อสาร ให้ความรู้อย่างทั่วถึง สม่ําเสมอ คิดเป็นร้อยละ 12.50 
     และสอดคล้องกับความต้องการ 
   อันดับที่ 3 ข้ันตอนกระบวนงานชัดเจนและเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 12.29 
  (ตารางที่ 7) 
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ตารางที่ 5 แสดงร้อยละความคาดหวังของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อบุคลากรกรมป่าไม้ 

ลักษณะบุคลากรท่ีคาดหวัง ร้อยละ 
1) มีการประสานงานดี และมีการสื่อสารกับผู้ที่เก่ียวข้องอย่าง
สมํ่าเสมอและต่อเน่ือง 

16.98 อันดับ 1 

2) ทํางานมุ่งเน้นผลสําเร็จ 15.09 อันดับ 2 

3) มีจริยธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้  13.21 อันดับ 3 

4) มีการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 13.21 อันดับ 3  

5) ให้บริการด้วยความเต็มใจ ย้ิมแย้มแจ่มใส   13.21 อันดับ 3 

6) ยอมรับการเปลี่ยนแปลง พร้อมแกไ้ข 5.66 อันดับ 5 

7) ทํางานแบบร่วมแรงร่วมใจ  7.55 อันดับ 4 

8) มีความเชี่ยวชาญในงานที่รับผิดชอบ 7.55 อันดับ 4 

9) มีความเป็นผู้นํา กล้าตัดสินใจ รับผิดชอบต่อผลที่เกิดขึ้น 7.55 อันดับ 4 

10) อ่ืน  ๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

ตารางท่ี 6 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อรูปแบบการส่ือสาร
ผลงาน/บริการแต่ละประเภท 

รูปแบบการสื่อสาร ร้อยละ 
1) แผ่นปลิว 0.00 

2) แผ่นพับ 11.11 อันดับ 3 

3) ภาพพลิก 6.67 อันดับ 5 

4) โปสเตอร ์ 2.22 อันดับ 6 

5) วารสาร  8.89 อันดับ 4 

6)  คู่มือ/ แนวทาง 13.33อันดับ 2 

7) จดหมายข่าว 4.44 อันดับ 6 

8)  ป้ายโฆษณา 2.22 อันดับ 7 

9)  เทปเสียง  0.00 

10) แผ่นซีดี -รอม 4.44 อันดับ 6 

11) VCD / DVD  0.00 

12) วีดิทัศน์ 0.00 

13) บทความในหนังสือพิมพ์ 8.90 อันดับ 4 
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14) สารคดีทางวิทยุ 0.00 

15) สารคดีโทรทัศน์  15.55 อันดับ 1 

16) สปอตวิทยุ 0.00 

17) สปอตโทรทัศน์  2.22 อันดับ 7 

18) หน่วยประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่   0.00 

19) ชุดนิทรรศการ  11.11 อันดับ 3 

20) Website 8.90 อันดับ 4 

21)  อื่นๆ  - ไม่ระบุ - 0.00 

ตารางท่ี 7 แสดงร้อยละความต้องการของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่ต้องการให้กรมป่าไม้
ดําเนินการพัฒนา และปรับปรุงให้มีคุณภาพดีขึ้น 

สิ่งท่ีต้องการ ร้อยละ 
1) ขั้นตอนกระบวนการทํางานชัดเจนและเป็นระบบ 12.29 อันดับ 3 

2) การทํางานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้ 14.29 อันดับ 1 

3) การทํางานที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 11.50 อันดับ 4 

4) ตอบข้อหารือ/คําวินิจฉัย/อนุมัติ/อนุญาตได้อย่าง
ถูกต้อง รวดเร็ว 

11.29 อันดับ 5 

5) มีการส่ือสาร ให้ความรู้ได้อย่างทั่วถึง สมํ่าเสมอ 
และสอดคล้องกับความต้องการ 

12.50 อันดับ 2 

6) การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารถูกต้อง รวดเร็ว ทัน
เหตุการณ์ 

9.50 อนัดับ 8 

7) มีคู่มือการปฏิบัต/ิ คู่มือการให้บริการที่ชัดเจน 
ครอบคลุม ไม่ซับซ้อนและสามารถปฏิบัติตามได้ง่าย 

8.42 อันดับ 9 

8) เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 10.50 อันดับ 6 

9) อ่ืนๆ    -ไม่ระบุ - 9.71 อันดับ 7 

 

   ส่วนที่  5   ความคาดหวังและความต้องการ/ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

- ไม่มี - 
 
 


